Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Беломестненская средняя общеобразовательная школа Новооскольского района Белгородской области»

ПРИНЯТО

УТВЕРЖДЕНО

решением педагогического совета МБОУ «Беломестненская СОШ» Протокол от « $\frac{2S}{N_0}$ <u>авлуга</u> 2017 г.

Директор МБОУ «Беломестненская СОШ» А. Н. Виткова Приказ от «Н» Д 2017 г. № 115 «Бело» местненская сош»

Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования (ФГОС) обучающихся с задержкой психического развития муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Беломестненская средняя общеобразовательная школа Новооскольского района Белгородской области»

вариант 7.1

2017

СОДЕРЖАНИЕ

Общие положения	3
Раздел 1. Целевой раздел	6
1.1. Пояснительная записка	6
1.2 Планируемые результаты освоения обучающимися с задержкой психического развития адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования	12
1.3. Система оценки достижения обучающимися с задержкой психического развития планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования	21
Раздел 2. Содержательный раздел	25
2.1. Направления и содержание программы коррекционной работы	25
Раздел 3. Организационный раздел	
1.Учебный план начального общего образования	42
3.Система условий реализации адаптированной основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта	42

Общие положения

Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития (далее — АООП НОО обучающихся с ЗПР) — это образовательная программа, адаптированная для обучения данной категории обучающихся с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию.

АООП НОО обучающихся с задержкой психического развития (вариант 7.1) муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Беломестненская средняя общеобразовательная школа Новооскольского района Белгородской области» разработана в соответствии с

- Федеральным Законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 № 1015 (с изменениями на 17 июля 2015 г.);
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014 № 1598 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья";
- Уставом муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Беломестненская средняя общеобразовательная школа Новооскольского района Белгородской области»
- Примерной адаптированной основной общеобразовательной программой для детей с задержкой психического развития на основании рекомендаций ТПМПК (ПрАООП) вариант 7.1.

АООП НОО обучающихся с ЗПР (вариант 7.1) соответствует требованиям ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ, предъявляемым к структуре, условиям реализации и планируемым результатам осовоения АООП НОО обучающихся с ЗПР.

АООП НОО МБОУ «Беломестненская СОШ» обеспечивает формирование личности обучающегося с задержкой психического развития с учетом его особых образовательных потребностей. Программа способствует развитию индивидуальных способностей, положительной мотивации и умений учебной деятельности (овладение чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни).

Срок освоения АООП НОО – 4 года. Содержание АООП НОО разработано с учетом образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ (ЗПР) и их родителей, особенностей общеобразовательного учреждения (муниципальное общеобразовательное) и социума, а также особенностей региональной образовательной политики.

Структура АООП НОО обучающихся с ЗПР включает целевой, содержательный и организационный разделы.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации АООП НОО обучающихся с ЗПР, а также способы определения достижения этих целей и результатов.

Целевой раздел включает:

- пояснительную записку;
- планируемые результаты освоения обучающимися с ЗПР АООП НОО;
- систему оценки достижения планируемых результатов освоения АООП НОО.

Содержательный раздел определяет общее содержание начального общего образования и включает следующие программы, ориентированные на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов:

- программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся с ЗПР;
- программы отдельных учебных предметов, курсов коррекционно-развивающей области;
- программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся с ЗПР;
- программу формирования экологической культуры здорового и безопасного образа жизни;
 - программу коррекционной работы;
 - программу внеурочной деятельности.

Организационный раздел определяет общие рамки организации образовательного процесса, а также механизмы реализации компонентов АООП HOO.

Организационный раздел включает:

- учебный план начального общего образования;
- систему специальных условий реализации АООП НОО в соответствии с требованиями Стандарта.

Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования МБОУ «Беломестненская СОШ» для обучающихся с задержкой психического развития разработана в соответствии с рекомендациями территориальной психолого-медико-педагогической комиссии.

В основу разработки и реализации АООП НОО обучающихся с ЗПР заложены дифференцированный и деятельностный подходы.

Дифференцированный подход предполагает учет особых образовательных потребностей обучающихся с задержкой психического развития, которые проявляются в неоднородности по возможностям освоения содержания образования.

Применение дифференцированного подхода обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя обучающимся с ЗПР возможность реализовать индивидуальный потенциал развития.

Деятельностный подход основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности процесса обучения и воспитания обучающихся, структуру образовательной деятельности с учетом общих закономерностей развития детей с нормальным и нарушенным развитием.

Деятельностный подход в образовании строится на признании того, что развитие личности обучающихся с ЗПР младшего школьного возраста определяется характером организации доступной им деятельности (предметнопрактической и учебной).

Основным средством реализации деятельностного подхода в образовании является обучение как процесс организации познавательной и предметно-практической деятельности обучающихся, обеспечивающий овладение ими содержанием образования.

Реализация деятельностного подхода обеспечивает:

- придание результатам образования социально и личностно значимого характера;
- прочное усвоение обучающимися знаний и опыта разнообразной деятельности и поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых образовательных областях;
- существенное повышение мотивации и интереса к учению, приобретению нового опыта деятельности и поведения;
- обеспечение условий для общекультурного и личностного развития на основе формирования универсальных учебных действий, которые обеспечивают не только успешное усвоение ими системы научных знаний, умений и навыков (академических результатов), позволяющих продолжить образование на следующей ступени, но и жизненной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

В основу формирования АООП НОО обучающихся с ЗПР положены следующие принципы:

• принципы государственной политики РФ в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории Российской Федерации, светский характер образования,

Статья 3 часть 1 Федерального закона Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» N 273- Φ 3 (в ред. Федеральных законов от 07.05.2013 N 99- Φ 3, от 23.07.2013 N 203- Φ 3).

общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников и др.);

- принцип учета типологических и индивидуальных образовательных потребностей обучающихся;
 - принцип коррекционной направленности образовательного процесса;
- принцип развивающей направленности образовательного процесса, ориентирующий его на развитие личности обучающегося и расширение его «зоны ближайшего развития» с учетом особых образовательных потребностей;
 - онтогенетический принцип;
- принцип преемственности, предполагающий при проектировании АООП начального общего образования ориентировку на программу основного общего образования, что обеспечивает непрерывность образования обучающихся с задержкой психического развития;
- принцип целостности содержания образования, поскольку в основу структуры содержания образования положено не понятие предмета, а «образовательной области»;
- принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися с задержкой психического развития всеми видами доступной им предметно-практической деятельности, способами и приемами познавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности и нормативным поведением;
- принцип переноса усвоенных знаний, умений, и навыков и отношений, сформированных в условиях учебной ситуации, в различные жизненные ситуации, что обеспечит готовность обучающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире;
 - принцип сотрудничества с семьей.

Раздел 1. Целевой раздел

1.1. Пояснительная записка

Цель реализации AOOII HOO обучающихся с ЗПР — обеспечение выполнения требований ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ посредством создания условий для максимального удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР, обеспечивающих усвоение ими социального и культурного опыта.

Достижение поставленной цели предусматривает решение следующих основных задач:

• формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья обучающихся с ЗПР;

- достижение планируемых результатов освоения АООП НОО, целевых установок, приобретение знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося с ЗПР, индивидуальными особенностями развития и состояния здоровья;
- становление И развитие личности обучающегося ЗПР eë самобытности, индивидуальности, уникальности И неповторимости обеспечением преодоления возможных трудностей познавательного, коммуникативного, двигательного, личностного развития;
- создание благоприятных условий для удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
- обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- выявление и развитие возможностей и способностей обучающихся с ЗПР, через организацию их общественно полезной деятельности, проведения спортивно—оздоровительной работы, организацию художественного творчества и др. с использованием системы клубов, секций, студий и кружков (включая организационные формы на основе сетевого взаимодействия), проведении спортивных, творческих и др. соревнований;
- использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;
- предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы;
- участие педагогических работников, обучающихся, их родителей (законных представителей) и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;
- включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населённого пункта, района, города).

Общая характеристика адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития

Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования обучающихся с ОВЗ (вариант 7.1.) МБОУ «Беломестненская СОШ» разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья к структуре АООП НОО, условиям ее реализации и результатам освоения.

Вариант 7.1. предполагает, что обучающийся с ЗПР получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения

обучения образованию обучающихся, не имеющих ограничений по возможностям здоровья, в те же сроки обучения (1 - 4 классы).

АООП НОО представляет собой адаптированный вариант основной образовательной программы начального общего образования (далее — ООП НОО). Требования к структуре АООП НОО (в том числе соотношению обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений и их объему) и результатам ее освоения соответствуют федеральному государственному стандарту начального общего образования 2 (далее — $\Phi\Gamma OC$ HOO). Адаптация программы предполагает введение программы коррекционной работы, ориентированной на развитие социальных (жизненных) компетенций обучающегося и поддержку в освоении АООП НОО обучающихся с ЗПР (вариант 7.1). Указанная программа определяет требования к результатам освоения программы коррекционной работы и условиям реализации. Обязательными условиями реализации АООП НОО обучающихся ЗПР является организация специального И педагогического сопровождения обучающихся, согласованная работа учителя начальных классов с педагогами, реализующими программу коррекционной работы, содержание которой для каждого обучающегося определяется с учетом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций ПМПК, ИПР.

Основными направлениями в специальной поддержке обучающихся с ЗПР (вариант 7.2) являются:

- коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения;
- развитие эмоционально-личностной сферы и коррекция ее недостатков;
- развитие познавательной деятельности и целенаправленное формирование высших психических функций;
- формирование произвольной регуляции деятельности и поведения;
- коррекция нарушений устной и письменной речи.

Психолого-педагогическая поддержка предполагает:

- помощь в формировании адекватных отношений между ребенком, учителями, одноклассниками и другими обучающимися, родителями;
- работу по профилактике внутриличностных и межличностных конфликтов в классе, школе;
- поддержание эмоционально комфортной обстановки в классе;
- помощь в освоении нового учебного материала на уроке и, при необходимости индивидуальной коррекционной помощи в освоении АООП НОО;
- обеспечение обучающемуся успеха в доступных ему видах деятельности с целью предупреждения у него негативного отношения к учебе и ситуации школьного обучения в целом.

 $^{^2}$ Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный Приказом Минобрнауки России от 06.10.2009 N 373 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 22 декабря 2009 г., регистрационный № 15785) (ред. от 18.12.2012) (далее – ФГОС НОО).

Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ЗПР

Обучающиеся с $3\Pi P$ — это дети, имеющее недостатки в психологическом развитии, подтвержденные ПМПК и препятствующие получению образования без создания специальных условий³.

Категория обучающихся с ЗПР – наиболее многочисленная среди детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и неоднородная по составу группа школьников. Среди причин возникновения ЗПР могут фигурировать органическая функциональная недостаточность центральной нервной системы, конституциональные факторы, хронические соматические заболевания, неблагоприятные условия воспитания, психическая и социальная депривация. Подобное разнообразие этиологических факторов обусловливает значительный диапазон выраженности нарушений — от состояний, приближающихся к уровню возрастной нормы, до состояний, требующих отграничения от умственной отсталости.

Все обучающиеся с ЗПР испытывают в той или иной степени выраженные затруднения в усвоении учебных программ, обусловленные недостаточными познавательными способностями, специфическими расстройствами психологического развития (школьных навыков, речи и др.), нарушениями в организации деятельности и/или поведения. Общими для всех обучающихся с ЗПР являются в разной степени выраженные недостатки в формировании высших психических функций, замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности, трудности произвольной саморегуляции. Достаточно часто у обучающихся отмечаются нарушения речевой и мелкой ручной моторики, зрительного восприятия пространственной ориентировки, умственной И работоспособности и эмоциональной сферы.

Уровень психического развития поступающего в школу ребёнка с ЗПР зависит не только от характера и степени выраженности первичного (как правило, биологического по своей природе) нарушения, но и от качества предшествующего обучения и воспитания (раннего и дошкольного).

Диапазон различий в развитии обучающихся с ЗПР достаточно велик — от практически нормально развивающихся, испытывающих временные и относительно легко устранимые трудности, до обучающихся с выраженными и сложными по структуре нарушениями когнитивной и аффективно-поведенческой сфер личности. От обучающихся, способных при специальной поддержке на равных обучаться совместно со здоровыми сверстниками, до обучающихся, нуждающихся при получении начального общего образования в систематической и комплексной (психолого-медико-педагогической) коррекционной помощи.

Различие структуры нарушения психического развития у обучающихся с ЗПР

9

Пункт 16 статьи 2 Федерального закона Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» N 273-ФЗ (в ред. Федеральных законов от 07.05.2013 N 99-ФЗ, от 23.07.2013 N 203-ФЗ).

определяет необходимость многообразия специальной поддержки в получении образования и самих образовательных маршрутов, соответствующих возможностям и потребностям обучающихся с ЗПР и направленных на преодоление существующих ограничений в получении образования, вызванных тяжестью нарушения психического развития и способностью или неспособностью обучающегося к освоению образования, сопоставимого по срокам с образованием здоровых сверстников.

Дифференциация образовательных программ начального общего образования обучающихся с ЗПР должна соотноситься с дифференциацией этой категории обучающихся в соответствии с характером и структурой нарушения психического развития. Задача разграничения вариантов ЗПР и рекомендации варианта образовательной программы возлагается на ПМПК. Общие ориентиры для рекомендации обучения по АООП НОО (вариант 7.1) могут быть представлены следующим образом.

АООП НОО (вариант 7.1) адресована обучающимся с ЗПР, достигшим к моменту поступления в школу уровня психофизического развития близкого возрастной норме, но отмечаются трудности произвольной саморегуляции, проявляющейся в условиях деятельности и организованного поведения, и признаки общей социально-эмоциональной незрелости. Кроме того, у данной категории обучающихся могут отмечаться признаки легкой органической недостаточности центральной нервной системы (ЦНС), выражающиеся в повышенной психической истощаемости с сопутствующим снижением умственной работоспособности и устойчивости к интеллектуальным и эмоциональным нагрузкам. перечисленных характеристик, у обучающихся могут отмечаться типичные, в дисфункции разной степени выраженные, сферах пространственных представлений, зрительно-моторной координации, фонетико-фонематического развития, нейродинамики и др. Но при этом наблюдается устойчивость форм адаптивного поведения.

Особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР

Особые образовательные потребности различаются у обучающихся с ОВЗ разных категорий, поскольку задаются спецификой нарушения психического развития, определяют особую логику построения учебного процесса и находят своё отражение в структуре и содержании образования. Наряду с этим современные научные представления об особенностях психофизического развития разных групп обучающихся позволяют выделить образовательные потребности, как общие для всех обучающихся с ОВЗ⁴, так и специфические.

К общим потребностям относятся:

4

⁴Е.Л. Гончарова, О.И. Кукушкина «Ребенок с особыми образовательными потребностями» http://almanah.ikprao.ru/articles/almanah-5/rebenok-s-osobymi-obrazovatelnymi-potrebnostjami

- получение специальной помощи средствами образования сразу же после выявления первичного нарушения развития;
- выделение пропедевтического периода в образовании, обеспечивающего преемственность между дошкольным и школьным этапами;
- получение начального общего образования в условиях образовательных организаций общего или специального типа, адекватного образовательным потребностям обучающегося с OB3;
- обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание предметных областей, так и в процессе индивидуальной работы;
- психологическое сопровождение, оптимизирующее взаимодействие ребенка с педагогами и соучениками;
- психологическое сопровождение, направленное на установление взаимодействия семьи и образовательной организации;
- постепенное расширение образовательного пространства, выходящего за пределы образовательной организации.

Для обучающихся с 3ПР, осваивающих АООП НОО (вариант 7.1), характерны следующие специфические образовательные потребности:

- адаптация основной общеобразовательной программы начального общего образования с учетом необходимости коррекции психофизического развития;
- обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом функционального состояния центральной нервной системы (ЦНС) и нейродинамики психических процессов обучающихся с ЗПР (быстрой истощаемости, низкой работоспособности, пониженного общего тонуса и др.);
- комплексное сопровождение, гарантирующее получение необходимого лечения, направленного на улучшение деятельности ЦНС и на коррекцию поведения, а также специальной психокоррекционной помощи, направленной на компенсацию дефицитов эмоционального развития, формирование осознанной саморегуляции познавательной деятельности и поведения;
- организация процесса обучения с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с ЗПР с учетом темпа учебной работы ("пошаговом» предъявлении материала, дозированной помощи взрослого, использовании специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающегося, так и компенсации индивидуальных недостатков развития);
- учет актуальных и потенциальных познавательных возможностей, обеспечение индивидуального темпа обучения и продвижения в образовательном пространстве для разных категорий обучающихся с ЗПР;
 - профилактика и коррекция социокультурной и школьной дезадаптации;

- постоянный (пошаговый) мониторинг результативности образования и сформированности социальной компетенции обучающихся, уровня и динамики психофизического развития;
- обеспечение непрерывного контроля становлением учебноза познавательной деятельности обучающегося с ЗПР, продолжающегося до позволяющего справляться учебными достижения уровня, c заданиями самостоятельно;
- постоянное стимулирование познавательной активности, побуждение интереса к себе, окружающему предметному и социальному миру;
- постоянная помощь в осмыслении и расширении контекста усваиваемых знаний, в закреплении и совершенствовании освоенных умений;
- специальное обучение «переносу» сформированных знаний и умений в новые ситуации взаимодействия с действительностью;
- постоянная актуализация знаний, умений и одобряемых обществом норм поведения;
- использование преимущественно позитивных средств стимуляции деятельности и поведения;
- развитие и отработка средств коммуникации, приемов конструктивного общения и взаимодействия (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми), формирование навыков социально одобряемого поведения;
- специальная психокоррекционная помощь, направленная на формирование способности к самостоятельной организации собственной деятельности и осознанию возникающих трудностей, формирование умения запрашивать и использовать помощь взрослого;
- обеспечение взаимодействия семьи и образовательной организации (сотрудничество с родителями, активизация ресурсов семьи для формирования социально активной позиции, нравственных и общекультурных ценностей).

1.2.Планируемые результаты освоения обучающимися с ОВЗ (ЗПР) адаптированной основной образовательной программы начального общего образования (вариант 7.1)

Обучающиеся с ОВЗ (ЗПР) получают полноценное начальное общее образование по АООП НОО, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию сверстников, не имеющих ограничений по возможностям здоровья.

Освоение адаптированной образовательной программы начального общего образования, разработанной на основе Стандарта, обеспечивает достижение обучающимися с задержкой психического развития трех видов планируемых результатов: *личностных*, *метапредметных* и *предметных*. Указанные результаты полностью соответствуют основной образовательной программе

начального общего образования, разработанной в МБОУ «Беломестненская СОШ Новооскольского района Белгородской области» на основе ФГОС НОО.

Личностные результаты освоения АООП НОО:

- 1) формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности; формирование ценностей многонационального российского общества; становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;
- 2) формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;
- 3) формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- 4) овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- 5) принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;
- 6) развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;
 - 7) формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- 8) развитие этических чувств, доброжелательности и эмоциональнонравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- 9) развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
- 10) формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Метапредметные результаты освоения АООП НОО:

- 1) овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления;
 - 2) освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;
- 3) формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;
- 4) формирование умения понимать причины успеха (неуспеха) учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;

- 5) освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии;
- 6) использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач;
- 7) активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач;
- 8) использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;
- 9) овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;
- 10) овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям;
- 11) готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;
- 12) определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
- 13) готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;
- 14) овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и других) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;
- 15) овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами;
- 16) умение работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета.

Предметные результаты освоения АООП НОО

Филология

Русский язык. Родной язык:

- 1) формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;
- 2) понимание обучающимися того, что язык представляет собой явление национальной культуры и основное средство человеческого общения, осознание значения русского языка как государственного языка Российской Федерации, языка межнационального общения;
- 3) сформированность позитивного отношения к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;
- 4) овладение первоначальными представлениями о нормах русского и родного литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета;
- умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач;
- 5) овладение учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач.

Литературное чтение. Литературное чтение на родном языке:

- 1) понимание литературы как явления национальной и мировой культуры, средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций;
- 2) осознание значимости чтения для личного развития;
- формирование представлений о мире, российской истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности; успешности обучения по всем учебным предметам;
- формирование потребности в систематическом чтении;
- 3) понимание роли чтения, использование разных видов чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое);
- умение осознанно воспринимать и оценивать содержание и специфику различных текстов, участвовать в их обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку поступков героев;
- 4) достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, т.е. овладение техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов с использованием элементарных литературоведческих понятий;
- 5) умение самостоятельно выбирать интересующую литературу; пользоваться справочными источниками для понимания и получения

дополнительной информации.

Иностранный язык:

- 1) приобретение начальных навыков общения в устной и письменной форме с носителями иностранного языка на основе своих речевых возможностей и потребностей;
- освоение правил речевого и неречевого поведения;
- 2) освоение начальных лингвистических представлений, необходимых для овладения на элементарном уровне устной и письменной речью на иностранном языке, расширение лингвистического кругозора;
- 3) сформированность дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы.

Математика и информатика:

- 1) использование начальных математических знаний для описания и объяснения окружающих предметов, процессов, явлений, а также оценки их количественных и пространственных отношений;
- 2) овладение основами логического и алгоритмического мышления, пространственного воображения и математической речи, измерения, пересчета, прикидки и оценки, наглядного представления данных и процессов, записи и выполнения алгоритмов;
- 3) приобретение начального опыта применения математических знаний для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
- 4) умение выполнять устно и письменно арифметические действия с числами и числовыми выражениями, решать текстовые задачи, умение действовать в соответствии с алгоритмом и строить простейшие алгоритмы, исследовать, распознавать и изображать геометрические фигуры, работать с таблицами, схемами, графиками и диаграммами, цепочками, совокупностями, представлять, анализировать и интерпретировать данные;
- 5) приобретение первоначальных представлений о компьютерной грамотности. Обществознание и естествознание (Окружающий мир):
- 1) понимание особой роли России в мировой истории, воспитание чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы;
- 2) сформированность уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни;
- 3) осознание целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровьесберегающего поведения в природной и социальной среде;
- 4) освоение доступных способов изучения природы и общества (наблюдение, запись, измерение, опыт, сравнение, классификация и другими, с получением информации из семейных архивов, от окружающих людей, в открытом информационном пространстве);
- 5) развитие навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире.

Основы религиозных культур и светской этики:

- 1) готовность к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию;
- 2) знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе;
- 3) понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества;
- 4) формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России;
- 5) первоначальные представления об исторической роли традиционных религий в становлении российской государственности;
- 6) становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести; воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России;
- 7) осознание ценности человеческой жизни.

Искусство

Изобразительное искусство:

- 1) сформированность первоначальных представлений о роли изобразительного искусства в жизни человека, его роли в духовно-нравственном развитии человека;
- 2) сформированность основ художественной культуры, в том числе на материале художественной культуры родного края, эстетического отношения к миру; понимание красоты как ценности;

потребности в художественном творчестве и в общении с искусством;

- 3) овладение практическими умениями и навыками в восприятии, анализе и оценке произведений искусства;
- 4) овладение элементарными практическими умениями и навыками в различных видах художественной деятельности (рисунке, живописи, скульптуре, художественном конструировании), а также в специфических формах художественной деятельности, базирующихся на ИКТ (цифровая фотография, видеозапись, элементы мультипликации и пр.).

Музыка:

- 1) сформированность первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в духовно-нравственном развитии человека;
- 2) сформированность основ музыкальной культуры, в том числе на материале музыкальной культуры родного края, развитие художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности;
- 3) умение воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальному произведению;
- 4) использование музыкальных образов при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизации.

Технология:

1) получение первоначальных представлений о созидательном и нравственном значении труда в жизни человека и общества; о мире профессий и важности правильного выбора профессии;

- 2) усвоение первоначальных представлений о материальной культуре как продукте предметно-преобразующей деятельности человека;
- 3) приобретение навыков самообслуживания; овладение технологическими приемами ручной обработки материалов; усвоение правил техники безопасности;
- 4) использование приобретенных знаний и умений для творческого решения несложных конструкторских, художественно-конструкторских (дизайнерских), технологических и организационных задач;
- 5) приобретение первоначальных навыков совместной продуктивной деятельности, сотрудничества, взаимопомощи, планирования и организации;
- 6) приобретение первоначальных знаний о правилах создания предметной и информационной среды и умений применять их для выполнения учебнопознавательных и проектных художественно-конструкторских задач.

Физическая культура:

- 1) формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека (физического, социального и психологического), о ее позитивном влиянии на развитие человека (физическое, интеллектуальное, эмоциональное, социальное), о физической культуре и здоровье как факторах успешной учебы и социализации;
- 2) овладение умениями организовывать здоровьесберегающую жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры и т.д.);
- 3) формирование навыка систематического наблюдения за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок, данных мониторинга здоровья (рост, масса тела и других), показателей развития основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, координации, гибкости).

Эти планируемые результаты дополняются результатами освоения программы коррекционной работы.

Планируемые результаты освоения обучающимися с задержкой психического развития программы коррекционной работы

Результаты освоения программы коррекционной работы отражают сформированность социальных (жизненных) компетенций, необходимых для решения практико-ориентированных задач и обеспечивающих становление социальных отношений обучающихся с ЗПР в различных средах:

- развитие адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении, проявляющееся:
- в умении различать учебные ситуации, в которых необходима посторонняя помощь для её разрешения, с ситуациями, в которых решение можно найти самому;
- в умении обратиться к учителю при затруднениях в учебном процессе, сформулировать запрос о специальной помощи;

- в умении использовать помощь взрослого для разрешения затруднения, давать адекватную обратную связь учителю: понимаю или не понимаю;
- в умении написать при необходимости SMS-сообщение, правильно выбрать адресата (близкого человека), корректно и точно сформулировать возникшую проблему.
- овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни, проявляющееся:
- в расширении представлений об устройстве домашней жизни, разнообразии повседневных бытовых дел, понимании предназначения окружающих в быту предметов и вещей;
- в умении включаться в разнообразные повседневные дела, принимать посильное участие;
- в адекватной оценке своих возможностей для выполнения определенных обязанностей в каких-то областях домашней жизни, умении брать на себя ответственность в этой деятельности;
- в расширении представлений об устройстве школьной жизни, участии в повседневной жизни класса, принятии на себя обязанностей наряду с другими детьми;
- в умении ориентироваться в пространстве школы и просить помощи в случае затруднений, ориентироваться в расписании занятий;
- в умении включаться в разнообразные повседневные школьные дела, принимать посильное участие, брать на себя ответственность;
- в стремлении участвовать в подготовке и проведении праздников дома и в школе.
- овладение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия, проявляющееся:
 - в расширении знаний правил коммуникации;
- в расширении и обогащении опыта коммуникации ребёнка в ближнем и дальнем окружении, расширении круга ситуаций, в которых обучающийся может использовать коммуникацию как средство достижения цели;
- в умении решать актуальные школьные и житейские задачи, используя коммуникацию как средство достижения цели (вербальную, невербальную);
- в умении начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор;
- в умении корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие и т.д.;
 - в умении получать и уточнять информацию от собеседника;
 - в освоении культурных форм выражения своих чувств.
- способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее пространственно-временной организации, проявляющаяся:

- в расширении и обогащении опыта реального взаимодействия обучающегося с бытовым окружением, миром природных явлений и вещей, расширении адекватных представлений об опасности и безопасности;
- в адекватности бытового поведения обучающегося с точки зрения опасности (безопасности) для себя и для окружающих; сохранности окружающей предметной и природной среды;
- в расширении и накоплении знакомых и разнообразно освоенных мест за пределами дома и школы: двора, дачи, леса, парка, речки, городских и загородных достопримечательностей и других.
- в расширении представлений о целостной и подробной картине мира, упорядоченной в пространстве и времени, адекватных возрасту ребёнка;
- в умении накапливать личные впечатления, связанные с явлениями окружающего мира;
- в умении устанавливать взаимосвязь между природным порядком и ходом собственной жизни в семье и в школе;
- в умении устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку.
- в развитии любознательности, наблюдательности, способности замечать новое, задавать вопросы;
- в развитии активности во взаимодействии с миром, понимании собственной результативности;
- в накоплении опыта освоения нового при помощи экскурсий и путешествий;
- в умении передать свои впечатления, соображения, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком;
- в умении принимать и включать в свой личный опыт жизненный опыт других людей;
- в способности взаимодействовать с другими людьми, уменииделиться своими воспоминаниями, впечатлениями и планами.
- способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей, проявляющаяся:
- в знании правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса, с близкими в семье; с учителями и учениками в школе; со знакомыми и незнакомыми людьми;
- в освоение необходимых социальных ритуалов, умении адекватно использовать принятые социальные ритуалы, умении вступить в контакт и общаться в соответствии с возрастом, близостью и социальным статусом собеседника, умении корректно привлечь к себе внимание, отстраниться от нежелательного контакта, выразить свои чувства, отказ, недовольство, благодарность, сочувствие, намерение, просьбу, опасение и другие.

- в освоении возможностей и допустимых границ социальных контактов, выработки адекватной дистанции в зависимости от ситуации общения;
- в умении проявлять инициативу, корректно устанавливать и ограничивать контакт;
- в умении не быть назойливым в своих просьбах и требованиях, быть благодарным за проявление внимания и оказание помощи;
- в умении применять формы выражения своих чувств соответственно ситуации социального контакта.

Результаты специальной поддержки освоения АООП НОО должны отражать:

- способность усваивать новый учебный материал, адекватно включаться в классные занятия и соответствовать общему темпу занятий;
- способность использовать речевые возможности на уроках при ответах и в других ситуациях общения, умение передавать свои впечатления, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком, умение задавать вопросы;
 - способность к наблюдательности, умение замечать новое;
- овладение эффективными способами учебно-познавательной и предметнопрактической деятельности;
- стремление к активности и самостоятельности в разных видах предметнопрактической деятельности;
- умение ставить и удерживать цель деятельности; планировать действия; определять и сохранять способ действий; использовать самоконтроль на всех этапах деятельности; осуществлять словесный отчет о процессе и результатах деятельности; оценивать процесс и результат деятельности;
- -сформированные в соответствии с требованиями к результатам освоения АООП НОО предметные, метапредметные и личностные результаты;
- сформированные в соответствии АООП НОО универсальные учебные действия.

Требования к результатам освоения программы коррекционной работы ежегодно конкретизируются педагогом-психологом МБОУ «Беломестненская СОШ» применительно к каждому обучающемуся с ЗПР в соответствии с его потенциальными возможностями и особыми образовательными потребностями, составляется характеристика обучающегося, индивидуальный план работы на текущий учебный год.

1.3. Система оценки достижения обучающимися с задержкой психического развития планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования (вариант 7. 1)

Система оценки достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения АООП НОО предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вести оценку достижения обучающимися всех трех групп результатов образования: личностных, метапредметных и предметных.

Оценка результатов освоения обучающимися с ЗПР АООП НОО (кроме программы коррекционной работы) осуществляется в соответствии с требованиями ФГОС НОО.

Оценивать достижения обучающимся с ЗПР планируемых результатов необходимо при завершении каждого уровня образования, так как у обучающегося с ЗПР может быть индивидуальный темп освоения содержания образования и стандартизация планируемых результатов образования в более короткие промежутки времени объективно невозможна.

Обучающиеся с ЗПР имеют право на прохождение текущей, промежуточной и государственной итоговой аттестации освоения АООП НОО в иных формах, например, в форме ГВЭ.

Специальные условия проведения *текущей, промежуточной* и *итоговой* (по итогам освоения АООП НОО) *аттестации* обучающихся с ЗПР включают:

- особую форму организации аттестации (в малой группе, индивидуальную) с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей обучающихся с ЗПР;
- привычную обстановку в классе (присутствие своего учителя, наличие привычных для обучающихся мнестических опор: наглядных схем, шаблонов общего хода выполнения заданий);
 - присутствие в начале работы этапа общей организации деятельности;
- адаптирование инструкции с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ЗПР:
- 1) упрощение формулировок по грамматическому и семантическому оформлению;
- 2) упрощение многозвеньевой инструкции посредством деления ее на короткие смысловые единицы, задающие поэтапность (пошаговость) выполнения задания;
- 3) в дополнение к письменной инструкции к заданию, при необходимости, она дополнительно прочитывается педагогом вслух в медленном темпе с четкими смысловыми акцентами;
- при необходимости адаптирование текста задания с учетом особых образовательных потребностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ЗПР (более крупный шрифт, четкое отграничение одного задания от другого; упрощение формулировок задания по грамматическому и семантическому оформлению и др.);
- при необходимости предоставление дифференцированной помощи: стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей (привлечение внимания, концентрирование на выполнении работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторение и разъяснение инструкции к заданию);
 - увеличение времени на выполнение заданий;

- возможность организации короткого перерыва (10-15 мин) при нарастании в поведении ребенка проявлений утомления, истощения;
- недопустимыми являются негативные реакции со стороны педагога, создание ситуаций, приводящих к эмоциональному травмированию ребенка.

Система оценки достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения АООП НОО должна предусматривает оценку достижения обучающимися с ЗПР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы.

Оценка достижения обучающимися с задержкой психического развития планируемых результатов освоения программы коррекционной работы

Оценка результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы, составляющей неотъемлемую часть АООП НОО, осуществляется в полном соответствии с требованиями ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ.

При определении подходов к осуществлению оценки результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы педагогический коллектив МБОУ «Беломестненская СОШ» опирается на следующие принципы:

- 1) дифференциации оценки достижений с учетом типологических и индивидуальных особенностей развития и особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- 2) динамичности оценки достижений, предполагающей изучение изменений психического и социального развития, индивидуальных способностей и возможностей обучающихся с ЗПР;
- 3) единства параметров, критериев и инструментария оценки достижений в освоении содержания АООП НОО, что сможет обеспечить объективность оценки.

Эти принципы, отражая основные закономерности целостного процесса образования обучающихся с ЗПР, самым тесным образом взаимосвязаны и касаются одновременно разных сторон процесса осуществления оценки результатов освоения программы коррекционной работы.

Основным объектом оценки достижений планируемых результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы, выступает наличие положительной динамики обучающихся в интегративных показателях, отражающих успешность достижения образовательных достижений и преодоления отклонений развития.

обучающимися Оценка результатов освоения cЗПР программы коррекционной работы в МБОУ «Беломестненская СОШ» осуществляется с помощью мониторинговых процедур. Мониторинг, обладая такими характеристиками, непрерывность, диагностичность, как научность, информативность, наличие обратной связи, позволяет осуществить не только оценку достижений планируемых результатов освоения обучающимися программы

коррекционной работы, но и вносить (в случае необходимости) коррективы в ее содержание и организацию.

В целях оценки результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы в МБОУ «Беломестненская СОШ» используются входной, текущий и итоговый мониторинги освоения программы коррекционной работы.

Стартовая диагностика (входной контроль) позволяет наряду с выявлением индивидуальных особых образовательных потребностей и возможностей обучающегося, выявить исходный уровень развития интегративных показателей, свидетельствующий о степени влияния нарушений развития на учебнопознавательную деятельность и повседневную жизнь.

Текущая диагностика используется для осуществления мониторинга в течение всего времени обучения обучающегося на начальной ступени образования. При использовании данной формы мониторинга педагог-психолог использует экспресс-диагностику интегративных показателей, состояние которых позволяет судить об успешности (наличие положительной динамики) или неуспешности (отсутствие даже незначительной положительной динамики) обучающихся с ЗПР в освоении планируемых результатов овладения программой коррекционной работы. Данные эксперсс-диагностики выступают в качестве ориентировочной основы для определения дальнейшей стратегии: продолжения реализации разработанной программы коррекционной работы или внесения в нее определенных корректив.

Целью итоговой диагностики, приводящейся на заключительном этапе (окончание учебного года, окончание обучения на начальной ступени школьного образования), выступает оценка достижений обучающегося с ЗПР в соответствии с планируемыми результатами освоения обучающимися программы коррекционной работы.

Организационно-содержательные характеристикивходной, текущей и итоговой диагностики в МБОУ «Беломестненская СОШ» разрабатывает педагог-психолог с учетом типологических и индивидуальных особенностей обучающихся, их индивидуальных особых образовательных потребностей.

Для оценки результатов освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы используется метод экспертной оценки, который представляет собой процедуру оценки результатов на основе мнений группы специалистов (экспертов). Данная группа экспертов включает в себя всех участников образовательного процесса: учителя начальных классов, других педагогов, работающих с обучающимися, педагога-психолога, учителя-логопеда, родителей, педагогов дополнительного образования. Задачей экспертной группы является выработка общей оценки достижений обучающегося в сфере социальной (жизненной) компетенции, которая обязательно включает мнение семьи, близких ребенка. Основой оценки продвижения ребенка в социальной (жизненной) компетенции служит анализ изменений его поведения в повседневной жизни - в школе и дома.

Для полноты оценки достижений планируемых результатов освоения

обучающимися программы коррекционной работы учитывается мнение родителей (законных представителей), поскольку наличие положительной динамики обучающихся по интегративным показателям, свидетельствующей об ослаблении (отсутствии ослабления) степени влияния нарушений развития на жизнедеятельность обучающихся, проявляется не только в учебно-познавательной деятельности, но и повседневной жизни.

В случаях стойкого отсутствия положительной динамики в результатах освоения программы коррекционной работы обучающегося в случае согласия родителей (законных представителей) обучающийся с ЗПР (вариант 7.1) направляется на расширенное психолого-медико-педагогическое обследование для получения необходимой информации, позволяющей внести коррективы в организацию и содержание программы коррекционной работы.

Результаты освоения обучающимися с ЗПР программы коррекционной работы не выносятся на итоговую оценку.

Предметом итоговой оценки осовоения обучающимися с ЗПР АООП НОО является достижение предметных и метапредметных результатов.

Раздел 2. Содержательный раздел

Программа формирования универсальных учебных действий; программа отдельных учебных предметов и курсов внеурочной деятельности; программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся с ЗПР; программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни; программа внеурочной деятельности соответствуют ФГОС НОО (Раздел III ФГОС НО).

Структура АООП НОО для обучающихся с ЗПР (вариант 7.1) предполагает введение программы коррекционной работы.

2.1. Направления и содержание программы коррекционной работы

Программа коррекционной работы МБОУ «Беломестненская СОШ» предусматривает индивидуализацию специального сопровождения обучающегося с ЗПР. Содержание программы коррекционной работы для каждого обучающегося определяется с учетом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций ПМПК.

Целью программы коррекционной работы в соответствии с требованиями ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ выступает создание системы комплексной помощи обучающимся с ЗПР в освоении АООП НОО, коррекция недостатков в физическом и (или) психическом и речевом развитии обучающихся, их социальная адаптация.

Направления и содержание программы коррекционной работы осуществляются во внеурочное время в объеме не менее 5 часов. Объем и содержание определяются в зависимости от образовательных потребностей обучающихся.

Программа коррекционной работы обеспечивает:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;
- создание адекватных условий для реализации особых образовательных потребностей обучающихся с ЗПР;
- осуществление индивидуально-ориентированного психологопедагогического сопровождения обучающихся с ЗПР с учетом их особых образовательных потребностей;
 - оказание помощи в освоении обучающимися с ЗПР АООП НОО;
- возможность развития коммуникации, социальных и бытовых навыков, адекватного учебного поведения, взаимодействия со взрослыми и детьми, формированию представлений об окружающем мире и собственных возможностях.

Программа коррекционной работы МБОУ «Беломестненская СОШ» с обучающимися с ЗПР включает в себя направления, отражающие её основное содержание:

- диагностическая работа, обеспечивающая проведение комплексного обследования обучающихся с ЗПР и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи;
- коррекционно-развивающая работа, обеспечивающая своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в психофизическом развитии обучающихся с ЗПР;
- консультативная работа, обеспечивающая непрерывность специального сопровождения обучающихся с ЗПР и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации;
- информационно-просветительская работа, направленная на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для обучающихся с ЗПР, со всеми участниками образовательных отношений обучающимися, их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

Коррекционная работа включает систематическое психолого педагогическое наблюдение в учебной и внеурочной деятельности, разработку и реализацию индивидуального маршрута комплексного психолого – педагогического сопровождения каждого обучающегося с ЗПР на основе психолого-педагогической характеристики, составленной по результатам изучения его особенностей и овладении содержанием возможностей развития, выявления трудностей в образования, особенностей личностного общего развития, начального межличностного взаимодействия с детьми и взрослыми и др.

Основными направлениями в коррекционной работе являются:

- коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения;
- эмоционально-личностной сферы и коррекция ее недостатков;

-развитие познавательной деятельности и целенаправленное формирование высших психических функций;

- развитие зрительно-моторной координации;
- формирование произвольной регуляции деятельности и поведения; коррекция нарушений устной и письменной речи;
- обеспечение ребенку успеха в различных видах деятельности с целью предупреждения негативного отношения к учёбе, ситуации школьного обучения в целом, повышения мотивации к школьному обучению.

Коррекционная работа осуществляется в ходе всего учебно-воспитательного процесса, при изучении предметов учебного плана и на специальных коррекционно-развивающих занятиях, где осуществляется коррекция дефектов психофизического развития обучающихся с ЗПР и оказывается помощь в освоении нового учебного материала на уроке и в освоении АООП НОО в целом.

При возникновении трудностей в освоении обучающимся с ЗПР содержания АООП НОО педагоги, осуществляющие психолого-педагогическое сопровождение, должны оперативно дополнить структуру программы коррекционной работы соответствующим направлением работы, которое будет сохранять свою актуальность до момента преодоления возникших затруднений. В случае нарастания значительных стойких затруднений в обучении, взаимодействии с учителями и обучающимися школы (класса) обучающийся с ЗПР направляется на комплексное психолого-медико-педагогическое обследование с целью выработки рекомендаций по его дальнейшему обучению.

Основными механизмами реализации программы коррекционной работы являются:

- оптимально выстроенное взаимодействие специалистов МБОУ «Беломестненская СОШ», обеспечивающее системное сопровождение обучающихся специалистами различного профиля;
- социальное партнёрство, предполагающее профессиональное взаимодействие МБОУ «Беломестненская СОШ» с СОШ № 2 с УИОП г. Новый Оскол по вопросам оказания психолго-педагогической помощи обучающимся с ЗПР.

Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с ЗПР в МБОУ «Беломестненская СОШ» осуществляют специалисты: учитель-логопед, педагог-психолог, имеющие соответствующую профильную подготовку, педагоги, реализующие программы внеурочной деятельности, учитель начальных классов, учителя-предметники, работающие в классе, в котором обучается ребёнок с ЗПР.

Коррекционная работа направлена на преодоление и/или ослабление недостатков в психическом и физическом развитии обучающихся с ОВЗ (ЗПР). *Принципы коррекционной работы:*

Принцип *приоритетности интересов* обучающегося определяет отношение работников организации, которые призваны оказывать каждому обучающемуся помощь в развитии с учетом его индивидуальных образовательных потребностей.

Принцип *системности* - обеспечивает единство всех элементов коррекционно-воспитательной работы: цели и задач, направлений осуществления и содержания, форм, методов и приемов организации, взаимодействия участников.

Принцип *непрерывности* обеспечивает проведение коррекционной работы на всем протяжении обучения школьника с учетом изменений в их личности.

Принцип *вариативности* предполагает создание вариативных программ коррекционной работы с обучающимся с учетом их особых образовательных потребностей и возможностей психофизического развития.

Принцип единства психолого-педагогических и медицинских средств, обеспечивающий взаимодействие специалистов психолого-педагогического и медицинского блока в деятельности по комплексному решению задач коррекционно-воспитательной работы.

Принцип *сотрудничества с семьей* основан на признании семьи как важного участника

коррекционной работы, оказывающего существенное влияние на процесс развития ребенка и успешность его интеграции в общество.

Цель программы коррекционной работы

Коррекционная работа представляет собой систему психологопедагогических средств, направленных на преодоление и/или ослабление недостатков в психическом и физическом развитии обучающихся с OB3 (3ПР).

Задачи программы:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с задержкой психического развития, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медикопедагогической помощи обучающимся с задержкой психического развития с особенностей их психофизического **учетом** развития индивидуальных возможностей (в соответствии рекомендациями cпсихолого-медикопедагогической комиссии);
- разработка и реализация учебногоплана, организация индивидуальных
- и групповых коррекционно-развивающих занятий для обучающихся с учетом индивидуальных и типологических особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей;
- возможность освоения обучающимися с задержкой психического развития адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования и их интеграции в образовательном учреждении;
- реализация системы мероприятий по социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья;
- оказание родителям (законным представителям) обучающихся с ЗПР

консультативной и методической помощи по медицинским, социальным, правовым и другим вопросам, связанным с их воспитанием и обучением.

Содержание программы коррекционной работы определяют следующие принципы:

Соблюдение интересов ребенка. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребенка с максимальной пользой и в интересах ребенка.

Системность. Принцип обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т.е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений детей с ограниченными возможностями здоровья, а также взаимодействие и согласованность действий всех специалистов в решении проблем ребенка; участие в данном процессе всех участников образовательного процесса.

Непрерывность. Принцип гарантирует ребенку и его родителям (законным представителям) непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к ее решению.

Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии.

Рекомендательный характер оказания помощи. Принцип обеспечивает соблюдение гарантированных законодательством прав родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, образовательные учреждения, защищать законные права и интересы детей, включая обязательное согласование с родителями (законными представителями) вопроса о направлении (переводе) детей с ограниченными возможностями здоровья в специальные (коррекционные) образовательные учреждения (классы, группы).

Психолого – педагогическое сопровождение обеспечивает специализированную консультационно-диагностическую, коррекционно-развивающую помощь обучающимся с ЗПР, выявление резервных возможностей и перспектив интеграции ребёнка в образовательную и социокультурную среду.

Направления коррекционной работы:

диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление детей с ограниченными возможностями здоровья, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи;

коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь в освоении содержания образования и коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях общеобразовательного учреждения; способствует формированию универсальных учебных действий у обучающихся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных);

консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся;

информационно-просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, со всеми участниками образовательного процесса обучающимися (как имеющими, так и не имеющими недостатки в развитии), их родителями (законными представителями), педагогическими работниками.

Этапы реализации программы

Этап сбора u анализа информации (информационно-аналитическая деятельность). Результатом данного является оценка этапа контингента обучающихся для учёта особенностей развития детей, определения специфики и их особых образовательных потребностей; оценка образовательной среды с целью соответствия требованиям программно-методического обеспечения, материальнотехнической и кадровой базы учреждения.

Этап планирования, организации, координации (организационноисполнительская деятельность). Результатом работы является особым образом организованный образовательный процесс, имеющий коррекционно-развивающую направленность и процесс специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья при специально созданных (вариативных) условиях обучения, воспитания, развития, социализации рассматриваемой категории детей.

Этап диагностики коррекционно-развивающей образовательной среды (контрольно-диагностическая деятельность). Результатом является констатация соответствия созданных условий и выбранных коррекционно-развивающих и образовательных программ особым образовательным потребностям ребёнка.

Этими регуляции и корректировки (регулятивно-корректировочная деятельность). Результатом является внесение необходимых изменений в образовательный процесс и процесс сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, корректировка условий и форм обучения, методов и приёмов работы.

Механизм реализации программы коррекционной работы:

Основным механизмом реализации коррекционной работы является взаимодействие специалистов образовательного учреждения (классного руководителя, учителей-предметников, педагога-психолога, учителя - логопеда, школьного фельдшера), обеспечивающее системное сопровождение детей с ЗПР.

Такое взаимодействие включает:

- комплексность в определении и решении проблем ребёнка, предоставлении ему квалифицированной помощи специалистов;
 - многоаспектный анализ личностного и познавательного развития ребёнка;
 - составление комплексных индивидуальных программ общего развития и

коррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоциональной-волевой и личностной сфер ребёнка.

Формы организации занятий с педагогом-психологом

Формы проведения занятий - индивидуальная. Формы работы определяются целями занятий, для которых характерно сочетание как традиционных методов и приемов, так и инновационных (рисуночные тесты, рисование под музыку, сказкотерапия и т.д.). Традиционные методы, используемые на занятиях, обогащаются игровыми ситуациями.

Коррекционные занятия проводятся педагогом-психологом, учителемлогопедом. Занятия проходят по расписанию во второй половине дня после динамической паузы. Их продолжительность 15 - 25 мин.

Общая структура занятия:

- **1 часть: "Разминка"**, в которую включены упражнения для профилактики нарушений зрения, дыхательные упражнения, настрой на предстоящую деятельность.
- **2 часть: "Основная"**, в которую включены упражнения, направленные на коррекцию и развитие познавательной сферы (внимание, мышление, воображение, память, саморегуляции) традиционной форме и компьютерной форме (упражнения коррекционно-развивающей программы «Адалин»)
- **3 часть: "Заключительная"**, в которой подводятся итоги занятия, проводится "рефлексия".

Оценка выполнения заданий самим учащимся и педагогом-психологом:

- 1 класс -3 бальная оценка (0 баллов не выполнено, с учетом помощи педагога-психолога, 1 балл 25% выполнения задания, с учетом помощи педагога-психолога, 2 балла 50%-75% выполнения задания с учетом помощи педагога-психолога, 3 балла 75% -100% выполнения заданий без предполагаемой помощи педагога-психолога) :
- 2-3 классы 4 бальная оценка (0 баллов не выполнено, с учетом помощи педагога-психолога, 1балл до 25% выполнения задания, с учетом помощи педагога-психолога, 2 балла 25% 50% выполнения задания с учетом помощи педагога-психолога, 3 балла 50% 75% выполнения заданий без предполагаемой помощи педагога-психолога, 4 балла- 75%-100% выполнения заданий без предполагаемой помощи педагога-психолога).
- 4 класс 5 бальная оценка. (0 баллов не выполнено, с учетом помощи педагогапсихолога, 1балл — до 25% выполнения задания, с учетом помощи педагогапсихолога, 2 балла — 25% - 50% - выполнения задания с учетом помощи педагогапсихолога, 3 балла — 50% -75% - выполнения заданий, с помощью педагогапсихолога, 4 балла- 75% - выполнения заданий без предполагаемой помощи педагога-психолога, 5 баллов -75%-100% -выполнения заданий без предполагаемой помощи педагога-психолога).

Чтобы проследить динамику развития познавательных процессов учащихся необходимо проводить диагностику этих процессов в начале учебного года и в конце. Такую диагностику может провести учитель и школьный психолог. Данные заносятся в таблицу, чтобы проследить динамику развития познавательных процессов учащихся класса в течение учебного года, и в течение реализации программы - 4 лет. Диагностику можно проводить, используя, разные методики. В таблице приводятся «примерные» известные методики.

Сроки	Вид диагност и ки	Задачи	Содержание	Формы
ь	Входная	Определить уровень сформированнос ти мыслительных процессов.	Диагностика внимания: -методика «Корректурная проба» (изучение уровня распределения, концентрации, устойчивости внимания); - методика «Шифровка» (изучение уровня переключения внимания); Диагностика памяти: - методика «Определение коэффициента логической и механической памяти»; - методика «Логическая память» (изучение уровня опосредованного запоминания). Диагностика мышления: - Тест Равена (изучение уровня интеллектуального развития); - методика «Сравнение понятий» (изучение процессов анализа и синтеза); - методика «Исключение процессов обобщения и отвлечения); - методика Векслера (для учащихся с ОВЗ,	Тестирование

			обучающихся по адаптиравынным программа начального общего образования разработанной на основе специальной (коррекционной) программе VII –VIII вида) исследование вербальнологического мышления	
Май	Итоговая	Определить уровень сформированнос ти мыслительных процессов к концу учебного года	Тот же набор диагностик, для проведения сравнительного анализа уровня развития познавательных процессов в течение года.	Тестирование

Работа педагога-психолога осуществляется посредством проведения индивидуальных и групповых консультаций, бесед, лекций, занятий и семинаров для учащихся, родителей и педагогов по запросам участников образовательного процесса.

Работа с педагогами

- 1. Индивидуальные и групповые консультации по результатам психодиагностики и по запросам, просветительская работа по проблеме сплочения детских и подростковых коллективов.
- 2. Проведение тематических педагогических советов школы и обучающих семинаров по таким темам, как
 - 1) Диагностика готовности к обучению, успешности обучения младших школьников;
 - 2) Психологические особенности обучения и воспитания детей с особыми возможностями обучения и развития;
 - 3) Анализ урока в классе, в котором обучаются дети с особыми образовательными возможностями;
 - 4) Организация текущего и итогового контроля при обучении детей с разным уровнем успеваемости.
 - 3. Участие педагогических работников школы в курсовой подготовке и переподготовке по проблемам обучения детей с особыми образовательными возможностями, в том числе с ЗПР.
 - 4. Обмен опытом с другими общеобразовательными учреждениями.

5. Организация взаимодействия с СОШ № 2 с УИОП по вопросам оказания помощи в процессе подготовки к заседанию ПМПК.

Работа с родителями

- 1. Психологическое просвещение.
- 2. Выступления на родительских собраниях по результатам групповых психодиагностик.
- 3. Индивидуальная и групповая диагностика нарушений семейного воспитания (по запросам родителей).
- 4. Индивидуальные консультации по запросам и выявленным проблемам.
- 5. Проведение родительских собраний по темам:
 - «Психология младшего школьника, испытывающего трудности обучения и общения»;
 - «Особенности взаимодействия родителей и ребенка в условиях его недостаточного физического и психического развития»;
 - «Свободное время ребенка с ограниченными возможностями здоровья».
 - 6. Книжные выставки для родителей на классных собраниях.
 - 7. Тематические выставки детских работ. Темы: «Я ученик», «Я и мои друзья», «Моя семья и моя школа», «Люблю я отдыхать в …» и пр.

Коррекционная работа, проводимая учителем

Существенной чертой коррекционно-развивающего учебно-воспитательного педагогического процесса является индивидуально-групповая работа, направленная на коррекцию индивидуальных недостатков развития учащихся. Такие занятия могут иметь общеразвивающие цели, к примеру, повышение уровня общего, сенсорного, интеллектуального развития, памяти, внимания, коррекции зрительно-моторных и оптико-пространственных нарушений, общей и мелкой моторики, но могут быть и предметной направленности; подготовка к восприятию трудных тем учебной программы, восполнение пробелов предшествующего обучения и т.д. При планировании работы в классах, где обучаются дети с ЗПР, учителем организуется коррекционная работа в рамках урока, с учетом возможностей обучающихся, их индивидуальных потребностей.

Вид	Содержание	Цели, задачи				
, ,	Содержание	цели, задачи				
деятельности	l					
Диагностическая работа						
	Разработка плана коррекционной работы с разными группами обучающихся.					
Коррекционно-развивающая работа						
Коррекционны е	Фронтальные,	Коррекция нарушений				
занятия с	групповые и	Развитие познавательных процессов.				
обучающимися,	индивидуальные занятия.					
испытывающими						
затруднения.						
Информационно-	просветительная работа					
Родительские	Выступление по	Ознакомление с результатами				
собрания.	актуальным темам:	обследования и с итогами				
	(«Готовность ребёнка к	коррекционной работы.				
	школе», «Причины					
	отставания»,					
	«Особенности семейного					
	воспитания» и т.п.)					
Проводония	Консультативная,	Видрании прини трунисству в				
Проведение	просветительская работа.	Выявление причин трудностей в				
консультаций		обучении; Приобщение родителей к				
		коррекционно-воспитательной работе.				

Оказание помощи учащимся в преодолении их затруднений в учебной деятельности проводится педагогами на уроках, чему способствует использование в учебном процессе УМК «Школа России». Методический аппарат системы учебников представлен заданиями, которые требуют выбора наиболее эффективных способов выполнения и проверки; осознания причины успеха /неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуации неуспеха.

Преодолению неуспешности отдельных учеников помогают задания для групповой и коллективной работы, когда общий успех работы поглощает чью-то неудачу и способствуя пониманию результата. В учебниках представлена система таких работ, позволяющих каждому ребенку действовать конструктивно в пределах своих возможностей и способностей.

В качестве сопроводительной помощи педагогу выступает:

- 1. Наличие в фондах школьной библиотеки специальной литературы;
- 2. Наличие компьютера с выходом в интернет, оргтехника;
- 3. Коррекционно-развивающие игры.

В процессе диагностики учитель выявляет трудности при освоении программного материала по предметам.

Учащиеся с ЗПР испытывают трудности при обучении чтению и письму на начальном этапе.

Обучение письму:

- трудности формирования зрительного образа буквы,
- трудность формирования правильной траектории движений при выполнении

графического элемента,

- ошибки в пространственном расположении элементов букв (вертикальных, горизонтальных, зеркальное письмо),
- не «видит» строку, нарушает соотношение элементов буквы, путает буквы (в-д), пишет лишние элементы: и-ш, л-м) или, наоборот, не дописывает,
- неустойчивый почерк (различная высота и протяженность графических элементов, большие, растянутые буквы),
- ошибки при письме, пропуски согласных и гласных букв (определенного характера),
- замены согласных букв близких по звучанию (з с, г- к, д -т и т. д.); не дописывание букв, слогов;
- не использует правила (заменяет буквы, сливает предлоги и слова, не ставит точку не разделяет предложения и т. п.);
- ухудшение почерка, пропуски, замены и т. п. при письме под диктовку;
- медленный темп письма.

Обучение чтению:

- плохо запоминает конфигурацию букв;
- испытывает затруднения в различении близких по конфигурации букв (п- н, в- а, путает буквы при чтении);
- перестановка букв при чтении (рак кар, нос- сон);
- замена букв, неправильное произношение при чтении;
- пропуски слов, букв («невнимательное» чтение), угадывание, возвратные движения глаз («спотыкающийся ритм»);
- быстрый темп чтения, но плохое восприятие прочитанного («механическое» чтение):
- медленный темп чтения (побуквенное или слоговое, без продвижения в течение гола):
- медленный темп чтения (есть продвижение в течение года)

Обучающиеся 1 класса чаще всего допускают следующие ошибки при чтении:

- побуквенное чтение;
- искажения (перестановки, вставки, пропуски);
- ошибки при чтении по догадке;
- трудности понимания прочитанного.

Коррекционная работа учителя

Обучение письму идет параллельно с обучением чтению с учетом требований координации устной и письменной речи.

Развитие фонематического слуха и культуры звукопроизношения детей на уроках обучения грамоте достигается путем использования в «Азбуке»

приёмов наращивания и реконструирования слов.

Суть наращивания заключается в постепенном увеличении количества звуков в слове, что приводит к изменению исходных слов и образованию новых. Например: ma - rpyma - rpyma - rpymeвый (сок); bu - bun - bunu - bunu - bunuha - bunuhubi; <math>ne - neu - peneu - peneu - peneu + bunuhubi; не только существенно обогащает лексический материал «Азбуки», но и, создает условия для развития наблюдательности и формирования у обучающегося техники осознанного чтения. Чтение слов в таких цепочках реализуется сразу на двух уровнях: а) слоговом нараспев и б) орфоэпическом, т. е. с учетом ударения. В этом заключается технология овладения первоначальным чтением.

Также используется прием реконструирования слов, что позволяет первокласснику наблюдать за тем, как дополнение или изменение места лишь одного звука в слове приводит к полному изменению его значения, например: **ива** — **нива**, **сон** — **слон**, **батон** — **бутон**, **зайка**— **лайка**, **игра** — **игла**.

Особой задачей для учащихся является усвоение форм печатных и письменных буквенных знаков. В связи с этим на основе структурно-системного подхода к совокупностям печатных и письменных букв были разработаны элементы-шаблоны для их конструирования. Ребенок имеет возможность на уровне практического действия — руками — самостоятельно воссоздать форму изучаемой буквы.

При изучении курса «Математика» учащиеся испытывают следующие трудности:

- неспособность записать число (величину) и дать его (ее) характеристику;
- проблемы пространственной ориентировки, неразличение, неправильное называние геометрических фигур, форм окружающего пространства;
- неумение пользоваться математической терминологией;
- неумение применить алгоритм (способ, прием) выполнения арифметического действия
- неумение использовать свойства арифметических действий при выполнении вычислений
- проблемы в понимании математических отношений (больше/меньше, выше/ниже, дороже/дешевле; «больше/меньше на...», «больше/меньше в ...», «на сколько (во сколько раз) больше/меньше» и др.).

Коррекционная работа учителя

В учебниках курса «Математика» в конце каждого урока представлены задания для самопроверки. Каждая тема во всех учебниках заканчивается разделами: «Что узнали. Чему научились» и «Проверим себя и оценим свои достижения», которые согласуются с целями, сформулированными на шмуцтитуле. Этот материал позволяет учащимся сделать вывод о достижении целей, поставленных в начале изучения темы. В учебниках 2—4 классов в конце каждого года обучения приводятся «Тексты для контрольных работ», представленные на разных уровнях: базовом и на уровне повышенной сложности. В учебниках 2—4 классов представлен материал, направленный на формирование умений планировать учебные действия: учащиеся составляют план учебных действий при решении текстовых задач, при применении алгоритмов вычислений, при

составлении плана успешного ведения математической игры, при работе над учебными проектами.

Планируемые результаты коррекционной работы

Личностные УУД:

- комплексность в определении и решении проблем ребёнка, предоставлении ему квалифицированной помощи специалистов разного профиля;
- достижение оптимального эмоционального уровня самооценки;
- многоаспектный анализ личностного развития ребёнка.

Познавательные УУД:

- многоплановый анализ познавательного развития ребёнка;
- мониторинг динамики развития познавательных способностей, выстраивание индивидуальной траектории их развития.

Регулятивные УУД:

- *о*бщее развитие и коррекция отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоционально-волевой и личностной сфер ребёнка.

Коммуникативные УУД:

- социальная адаптация в коллективе, обществе.

Реализуемые программы коррекционно-развивающей области педагогапсихолога:

«Я учусь учиться»

логопедической Цель коррекции: создание комплексной системы ЗПР в освоении адаптированной логопедической помощи обучающимся с образовательной программы основного общего образования. Создание специальных условий развития и коррекции, позволяющих учитывать особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР посредством индивидуализации и дифференциации коррекционно-логопедической работы. Коррекция недостатков устной и письменной речи обучающихся с ЗПР, в том числе обусловленных билингвизмом. Формирование на логопедических занятиях универсальных учебных действий (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных).

Задачи курса логопедической коррекции:

- -обогащение и уточнение словарного запаса;
- -формирование навыков словообразования и словоизменения;
- -обучение правильному грамматическому оформлению предложений;
- -формирование связной речи;
- -развитие артикуляционных навыков;
- -развитие фонематического восприятия;
- -развитие внимания к языковым явлениям, памяти, мышления;

- -формирование навыков общения на русском языке;
- -воспитание терпимости и взаимоуважения в условиях межнационального общения.

Программа логопедической коррекции включает в себя два раздела, определяющие изучаемые грамматические и лексические темы:

- Коррекционно-развивающие логопедические занятия по формированию навыков чтения и письма;
- Коррекционно-развивающие логопедические занятия по формированию лексико-грамматических категорий и развитию связной речи.

Такая структура позволяет реализовывать лексико-грамматический подход к материалу.

Логопедические занятия проводятся 2 раза в неделю во внеурочное время

По своей структуре занятие включает в себя организационно-подготовительный, основной и заключительный этапы.

Задачей подготовительного этапа является создание положительного эмоционального фона, снятие утомления или чрезмерного возбуждения, развитие артикуляционной моторики и фонематического восприятия. На этом этапе вырабатывается ритуал приветствия, используются различные игры на групповое сплочение, психо-гимнастические упражнения, элементы релаксации, упражнения для улучшения мозговой деятельности.

Задачей основного этапа является работа над активизацией словарного запаса, практическим усвоением той или иной грамматической категории, развитием связной речи. Обязательным условием является неоднократное выполнение заданий определенной лексико-грамматической направленности, имеющих разнообразное оформление.

В середине основного этапа проводится динамическая пауза, содержание которой в большинстве случаев связано с темой занятия. Для динамической паузы подбираются упражнения, направленные на развитие двигательного праксиса, мелкой моторики пальцев рук.

Задачей заключительного этапа является подведение итогов занятия, обсуждение результатов работы и тех чувств, которые испытывали дети в процессе занятия.

Планируемые результаты коррекционной логопедической работы:

Восполнение пробелов

- в развитии звуковой стороны речи;
- в развитии лексического запаса и грамматического строя речи;
- в формировании связной речи;

Устранение специфических ошибок письма и чтения;

Сформированность личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных универсальных учебных действий в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта.

· Личностные результаты логопедической коррекционной работы:

- повышение мотивации к учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы;
- ориентация на моральные нормы и их выполнение, способность к моральной децентрации (преодоление эгоцентризма личности).

· Метапредметные результаты:

Регулятивные УУД:

-умение работать по предложенному учителем плану

Коммуникативные УУД:

- оформлять свои мысли в устной и письменной форме;
- слушать и понимать речь других;
- учиться работать в паре, группе;
- выполнять различные роли (лидера, исполнителя, героя и т.д).

Познавательные УУД:

- находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях;
- делать выводы в результате совместной работы подгруппы и учителя;
- преобразовывать информацию из одной формы в другую: подробно пересказывать небольшие тексты.
- **Предметными результатами** прохождения программы является восполнение пробелов в развитии устной и письменной речи, в том числе обусловленное билингвизмом.

Способы определения результативности логопедических занятий:

• тестирование в начале и конце учебного года.

Формы подведения итогов:

· Сравнительный анализ распространенности орфографических ошибок (определение коэффициента успешности выполнения заданий).

В процессе работы учитель – логопед осуществляет взаимосвязь с педагогами через индивидуальные и групповые консультации, педагогические советы. С родителями - через выступления на родительских собраниях, индивидуальные консультации.

Отслеживание динамики и эффективности логопедического сопровождения обучающихся с OB3 (3ПР) осуществляется через ПМПК.

Реализуемые программы коррекционно-развивающей области учителялогопеда:

«Рабочая программа индивидуальных логопедических занятий для

обучающихся с ЗПР (вариант 7.1) на уровне ООО по коррекции недостаточной сформированности средств языка, обусловленное билингвизмом»

Критерии эффективности реализации программы коррекционной работы

В качестве показателей результативности и эффективности коррекционной работы могут рассматриваться:

- динамика **индивидуальных достижений** учащихся по освоению предметных программ;
- создание необходимых условий для обеспечения доступности качественного образования для детей (формы обучения, оптимизирующие коррекционную работу, и наличие соответствующих материально-технических условий);
- сравнительная характеристика данных медико-психологической и педагогической диагностики учащихся на разных этапах обучения.

Планируемые результаты реализации программы коррекционной работы:

- Создание комфортных коррекционно-развивающих условий для обучающихся с ЗПР, способствующих коррекции и развитию познавательных процессов и личностных особенностей обучающихся 1-4 классов, имеющих низкий или ниже возрастной нормы уровень познавательных УУД.
- Развитие умений
 - -логически рассуждать, пользуясь приёмами анализа, сравнения, обобщения, классификации, систематизации;
 - увеличить скорость и гибкость мышления;
 - выделять существенные признаки и закономерности предметов;
 - сравнивать предметы, понятия;
 - обобщать и классифицировать понятия, предметы, явления;
 - определять отношения между понятиями или связи между явлениями и понятиями;
 - концентрировать, переключать своё внимание;
 - развивать свою память;
 - улучшить уровень пространственной сообразительности, зрительномоторной координации;
 - уметь копировать, различать цвета, уметь анализировать и удерживать зрительный образ;
 - самостоятельно выполнить задания;
 - осуществлять самоконтроль, оценивать себя, искать и исправлять свои ошибки;
 - -решать логические задачи на развитие аналитических способностей и способностей рассуждать;
 - находить несколько способов решения задач;
 - работать в группе (при групповых формах работы).

Раздел 3. Организационный раздел

3.1. Учебный план

Обязательные предметные области учебного плана и учебные предметы соответствуют ФГОС НОО (Раздел III ФГОС НОО).

В соответствии с ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ на коррекционную работу отводится не менее 5 часов в неделю на одного обучающегося в зависимости от его потребностей.

3.2. Система условий реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития

Требования к условиям получения образования обучающимися с ЗПР определяются ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ и представляют собой систему требований к кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям реализации АООП НОО обучающихся с ЗПР и достижения планируемых результатов этой категорией обучающихся.

Требования к условиям получения образования обучающимися с ЗПР представляют собой интегративное описание совокупности условий, необходимых для реализации АООП НОО, и структурируются по сферам ресурсного обеспечения. Интегративным результатом реализации указанных требований является создание комфортной коррекционно-развивающей образовательной среды для обучающихся с ЗПР, построенной с учетом их особых образовательных потребностей, обеспечивает которая высокое качество образования, доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей представителей), духовно-нравственное развитие обучающихся, гарантирует охрану и укрепление физического, психического и социального здоровья обучающихся.

Кадровые условия

В реализации АООП НОО обучающихся с ЗПР (вариант 7.1) МБОУ «Беломестненская СОШ» принимают участие следующие специалисты: администрация школы, учителя-предметники, учитель-логопед, педагог-психолог, образования. дополнительного Педагогические работники имеют базовое образование, соответствующее профилю «Беломестненская» преподаваемой дисциплины, и систематически повышают уровень своей квалификации в области инклюзивного образования. Оценка деятельности членов педагогического коллектива осуществляется через систему внутришкольного контроля.

МБОУ «Беломестненская СОШ» обеспечивает специалистам возможность ведения методической работы, применения, обобщения и распространения опыта использования современных образовательных технологий обучения и воспитания детей с ЗПР.

В штат специалистов МБОУ «Беломестненская СОШ», входят учитель начальных классов (классный руководитель), учитель музыки, учитель физической культуры, педагог-психолог, учитель-логопед, педагог дополнительного образования.

Должность	Количес	ство работников в ОУ (требуется/имеется)
		Требования к уровню квалификации
Руководитель ОУ	1/1	Высшее профессиональное образование, стаж работы
(директор школы)		на педагогических или руководящих должностях не
		менее 5 лет, наряду со средним или высшим
		профессиональным педагогическим образованием -
		повышение квалификации в области инклюзивного
	2 /2	образования
Заместитель	2/2	Высшее профессиональное образование, стаж работы
руководителя		на педагогических должностях не менее 5 лет,
		повышение квалификации в области инклюзивного
Учитель	3/3	образования Высшее профессиональное образование,
учитель	3/3	Высшее профессиональное образование, предусматривающее освоение одного из вариантов
		программ подготовки:
		• получение степени/квалификации
		бакалавра или магистра по направлению
		«Педагогическое образование» (соответствующего
		профиля подготовки);
		• получение квалификации учитель
		начальных классов по специальности «Начальное
		образование»;
		• получение квалификации учитель по
		другим специальностям при наличии переподготовки
		или курсов повышения квалификации в области
		начального образования.
		Прохождение профессиональной переподготовки
		или курсов повышения квалификации в области
Патапап такинатап	1 /1	инклюзивного образования.
Педагог-психолог	1/1	Высшее профессиональное образование по одному из
		вариантов программ подготовки: а) по специальности «Специальная
		психология»;
		б) по направлению «Педагогика» по
		образовательным программам подготовки бакалавра
		или магистра в области психологического
		сопровождения образования лиц с ОВЗ;
		в) по направлению «Специальное

		(дефектологическое) образование» по							
		образовательным программам подготовки бакалавра							
		или магистра в области психологического							
		сопровождения образования лиц с ОВЗ;							
		г) по педагогическим специальностям или по							
		направлениям («Педагогическое образование»,							
		«Психолого-педагогическое образование») с							
		обязательным прохождением профессиональной							
		переподготовки в области специальной психологии.							
Учитель-логопед	1/1	Высшее профессиональное образование по одному из							
		вариантов программ подготовки:							
		a) по специальности «Логопедия»;							
		б) по направлению «Специальное							
		(дефектологическое) образование» по							
		образовательным программам подготовки бакалавра							
		или магистра в области логопедии;							
		в) по педагогическим специальностям или по							
		направлениям («Педагогическое образование»,							
		«Психолого-педагогическое образование») с							
		обязательным прохождением профессиональной							
		переподготовки в области логопедии.							
Педагог	1/1	Высшее профессиональное образование или среднее							
дополнительного		профессиональное образование в области,							
образования		соответствующей профилю кружка, секции, студии,							
		клубного и иного детского объединения без							
		предъявления требований к стажу работы							

С целью повышения профессионального мастерства педагогических работников реализующих АООП НОО, ведения постоянной методической поддержки, получения оперативных консультаций по вопросам реализации АООП НОО, использования инновационного опыта других образовательных организаций созданы условия для комплексного взаимодействия с МБОУ СОШ № 2 с УИОП. Определён порядок сетевого взаимодействия и сотрудничества с консультативным пунктом указанной школы:

- 1. Систематически до 15 сентября текущего учебного года , а также в течение года (в случае изменения) в МБОУ СОШ №2 предоставляется список обучающихся с ОВЗ, детей-инвалидов.
- 2. Еженедельно по пятницам с 15.00 до 16.00. в СОШ № 2 проводятся заседания консилиума ПМПК, на которые после предварительной записи можно обратиться с целью получения консультативной помощи.
- 3. Определён перечень документов, предоставляемых на заседание консилиума: характеристика с рекомендациями школы, табель успеваемости (текущая четверть, учебный год), контрольные срезы.
- 4. Присутствие родителей при рассмотрении обучающихся на консилиуме школы обязательно. Желательно присутствие педагога.

Мониторинг условий реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР (вариант 7.1)

No _	Крит	Показате	Объе	Мето	Матер	Форма	Пер	Ответст	Место			
п/п	ерии	ЛИ	кты	ды	иалы	предста	иоди	венные	рассмо			
				сбора инфо	для сбора	вления	чнос ть		трения			
				рмац	инфор							
				ии	мации							
1	Кадровое обеспечение образовательного процесса											
1		Образоват	Педаг	Изуче	Диплом	Сводна	1 раз	Зам.	Тариф			
		ельный	оги	ние	Личное	Я	в год	директо	икацио			
		ценз		докум	дело	таблица		ра по	нный			
				ентац				УВР	список			
	-	II	П	ИИ	П	C	1	2	Т1			
2		Наличие	Педаг	Изуче	Диплом Личное	Сводна	1 pa3	Зам.	Тариф			
		квалифика ционной	ОГИ	ние докум	дело	я таблица	в год	директо ра по	икацио нный			
		категории		ентац	Трудов	Таолица		УВР	список			
		Kareropini		ии	ая			J DI	Cimicon			
					книжка							
3		Педагогич	Педаг	Анали	Личное	Сводна	1 раз	Зам.	Тариф			
		еский	оги	3	дело	Я	в год	директо	икацио			
		стаж		личны		таблица		ра по	нный			
				х дел				УВР	список			
4		Прохожде	Педаг	Анкет	Анкеты	Сводна	1 раз	Руковод	Сводна			
		ние	оги	ирова		Я	в год	ители	Я			
		курсовой		ние		таблица		MO	таблиц			
		переподго						Зам.	a			
		товки						директо ра по				
								УВР				
5	-	Аттестаци	Педаг	Посе	Портфо	Эксперт	1 раз	Аттеста	Заседа			
		Я	оги	щение	ЛИО	ное	в 5	ционная	ние			
		педагогич		заняти	учителя	заключе	лет	И	комисс			
		еских		й		ние	В	эксперт	ИИ			
		кадров		Изуче		Сводны	тече	ная				
				ние		e	ние	комисси				
				докум		таблиц	2	И				
				ентац		Ы	меся					
				ии		результ	цев					
2	Maria	····		0.06		атов						
1	метод	ическое обес		_		_		3014	Соволи			
1		Участие в	Педаг	Изуче	Рефлек	Творчес	По	Зам.	Совещ			

2		Участие в работе меж	оги Педаг оги	ние докум ентац ии, анализ Изуче ние докум	сивные карты Результ ативнос ть	кий отчет Анализ	мере пров еден ия 1 раз в год	директо ра Зам. директо ра	ание при директ оре Совещ ание при
		предметн ых кафедр		ентац ии	участия				директ ope
3		Инноваци и в работе	Педаг оги	Набл юдени е	Посеще ние занятий	Сообще ние на педсове те	В тече ние года	Зам. директо ра	Совещ ание при директ оре
4		Обобщени е актуально го педагогич еского опыта	Учит еля	Набл юдени е	Посеще ние занятий	Методи ческая копилка	По мере посе щен ия	Зам. директо ра	Совещ ание при директ оре
8		Учебно- методичес кое обеспечен ие педагогич еского процесса	Учит еля	Изуче ние докум ентац ии	Рабочи е програ ммы Содерж имое кабинет а: Учебни ки, методи ческие компле ксы	Справка	2 раза в год	Зам. директо ра по УВР	Совещ ание при директ оре
3	Качест	гво преподав					l		
1		Уровень преподава ния	Учит еля	Прогр аммы наблю дений за ходом заняти я;	Посеще ние занятий по програ ммам наблюд ения: эффект ивность занятия	карты наблюд ения	По план у ВШ К еже меся чно	Зам. директо ра по УВР	Педсов ет

					;				
2		Уровни		По		Диагра	1 раз	Зам.	Аттест
_		выполнен		матер		ММЫ	в год	директо	ация
		ия		иалам		«Уровн	Бтод	ра по	идпи
		должностн		наблю		И		УВР	
		ых		дения		выполн			
		обязаннос		заняти		ения			
		тей на		й		должно			
		уроке		11		стных			
		Jpone				обязанн			
						остей			
						на			
						уроке»			
4	Право	 вое обеспече	 ние обп	 930B9Te	լ ТРНՍLО ЦИ	· ·			
1	Приво	Наличие	Адми	Изуче	Докуме	Докуме	1 раз	Директо	Педсов
1		лицензии	нистр	ние	нтация	нты	В ГОД	p	ет
		зищензии	ация	школь	Пицпи	11121	Бтод	P	
			школ	ной					
			Ы	докум					
			DI .	ентац					
				ии					
2		Наличие	Адми	Изуче	Докуме	Докуме	1 раз	Директо	Педсов
_		свидетель	нистр	ние	нтация	нты	в год	p	ет
		ства об	ация	ШКОЛЬ				r	
		аккредито	школ	ной					
		вании	Ы	докум					
		2011111		ентац					
				ии					
4		Наличие	Адми	Изуче	Докуме	Програ	1 раз	Директо	Педсов
		программ	нистр	ние	нтация	мма	В ГОД	р	ет
		Ы	ация	школь	шиции	1,11,160	Втод	P	
		развития	школ	ной					
		Postiliai	Ы	докум					
			Руков	ентац					
			одите	ии					
			ли						
			MO						
5	1	Наличие	Адми	Изуче	Докуме	Акты	1 раз	Директо	Метод
		локальных	нистр	ние	нтация	1 IN I DI	в год	р	совет
		актов	ация	ШКОЛЬ	птиции		Бюд	P	
		ani ob	школ	ной					
			Ы	докум					
			Руков	ентац					
			1 yrob	сптац					

			одите ли МО	ии					
5	Деятел	іьность адмі	инистра	ции по 1	школьном	у контрол	но и уп	равлению	
1		Итоги работы за истекший год	Учит еля	Изуче ние школь ной докум ентац ии	Докуме нтация	Анализ работы школы к плану	1 раз в год	Директо р Зам. директо ра по УВР и ВР	Педсов ет
2		Выполнен ие образовате льных программ	Учит еля	Изуче ние школь ной докум ентац ии: тетрад ей учащи хся, журна лов; отчето в по выпол нению прогр аммы	Докуме нтация: тетради учащих ся, журнал ы, отчеты по выполн ению програ ммы	Анализ работы школы к плану	4 раз в год	Зам. директо ра по УВР	Педсов ет
3		Результат ы контрольн ых работ и контрольн ых срезов	Учит еля	Прове рка плано в, диагн остиче ских карт	Планы, диагнос тически е карты	Справка	2 раз в год	Зам. директо ра по УВР	Совещ ание при директ оре
4		Состояние школьной и классной документа	Учит еля Класс ные руков	Изуче ние школь ной и классн	Докуме нтация	Справка	Еже меся чно	Зам. директо ра по УВР и ВР	Приказ

		ции	одите	ой					
			ли	докум					
				ентац					
				ии					
5	1	Эффектив	Зав.	Анали	Смотр	Справка	1 раз	Председ	Приказ
		ность	кабин	3	кабинет	1	в год	атели	1
		использов	етами	испол	OB		, ,	комисси	
		ания		ьзован				й	
		учебных		ия					
		кабинетов		учебн					
				0-					
				матер					
				иальн					
				ой					
				базы					
				кабин					
				етов					
6]	Распредел	Зам.	Изуче	Приказ	Приказ	1 раз	Директо	Приказ
		ение	дирек	ние	Ы		в год	р школы	
		обязаннос	тора	прика					
		тей между		30B					
		администр							
		ацией и							
		педагогам	и ВР						
		И							
6	_	и изация г	работы	_	одителям	и, соці	иумом,	учрежд	ениями
	_	и изация р нительного	 работы образова	ания					T
6	_	и изация р нительного Наличие	работы		одителям Анкет	и, соц	и умом, 1 раз н		Педсов
	_	и изация р нительного Наличие банка	 работы образова	Ания Анкети ровани	Анкет ы,			з Зам. директ	T
	_	и изация р нительного Наличие банка данных	работы образова Родите	Ания Анкети ровани е,	Анкет ы, наблю	Таблиц	1 раз 1	з Зам. директ ора по	Педсов
	_	и изация р ительного Наличие банка данных неблагоп	работы образова Родите	Ания Анкети ровани е, метод	Анкет ы,	Таблиц	1 раз 1	3 Зам. директ ора по BP,	Педсов
	_	и изация р ительного Наличие банка данных неблагоп олучных	работы образова Родите	Ания Анкети ровани е, метод наблю	Анкет ы, наблю	Таблиц	1 раз 1	з Зам. директ ора по ВР, классн	Педсов
	_	и изация р ительного Наличие банка данных неблагоп	работы образова Родите	Ания Анкети ровани е, метод	Анкет ы, наблю	Таблиц	1 раз 1	з Зам. директ ора по ВР, классн ые	Педсов
	_	и изация р ительного Наличие банка данных неблагоп олучных	работы образова Родите	Ания Анкети ровани е, метод наблю	Анкет ы, наблю	Таблиц	1 раз 1	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково	Педсов
1	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей	работы образова Родите ли	Ания Анкети ровани е, метод наблю дения	Анкет ы, наблю дение	Таблиц а	1 раз і год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители	Педсов ет
	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей	работы образова Родите ли Родите	Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети	Анкет ы, наблю дение	Таблиц а Таблиц	1 раз г год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам.	Педсов ет
1	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей Анализ социальн	работы образова Родите ли	Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани	Анкет ы, наблю дение Анкет ы,	Таблиц а	1 раз і год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам. директ	Педсов ет Совещ ание
1	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей Анализ социальн ого	работы образова Родите ли Родите	Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е,	Анкет ы, наблю дение Анкет ы, наблю	Таблиц а Таблиц	1 раз г год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам. директ ора по	Педсов ет Совещ ание при
1	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей Анализ социальн ого состава	работы образова Родите ли Родите	Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е, метод метод наблю дения	Анкет ы, наблю дение Анкет ы,	Таблиц а Таблиц	1 раз г год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам. директ ора по ВР,	Педсов ет Совещ ание
1	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей Анализ социальн ого состава родителе	работы образова Родите ли Родите	Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е, метод наблю дения	Анкет ы, наблю дение Анкет ы, наблю	Таблиц а Таблиц	1 раз г год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам. директ ора по ВР, классн	Педсов ет Совещ ание при
1	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей Анализ социальн ого состава	работы образова Родите ли Родите	Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е, метод метод наблю дения	Анкет ы, наблю дение Анкет ы, наблю	Таблиц а Таблиц	1 раз г год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам. директ ора по ВР, классн ые	Педсов ет Совещ ание при
1	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей Анализ социальн ого состава родителе	работы образова Родите ли Родите	Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е, метод наблю дения	Анкет ы, наблю дение Анкет ы, наблю	Таблиц а Таблиц	1 раз г год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково	Педсов ет Совещ ание при
1	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей Анализ социальн ого состава родителе й	Родите ли Родите ли	Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е, метод наблю дения	Анкет ы, наблю дение Анкет ы, наблю дение	Таблиц а Таблиц а	1 раз н год 1 раз н год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители	Педсов ет Совещ ание при завуче
2	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей Анализ социальн ого состава родителе й Наличие	работы образова Родите ли Родите ли	Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е, метод наблю дения	Анкет ы, наблю дение Анкет ы, наблю дение	Таблиц а Таблиц а	1 раз н год 1 раз н год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители	Педсов ет Совещ ание при завуче
2	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей Анализ социальн ого состава родителе й	Родите ли Родите ли	Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е, метод наблю дения	Анкет ы, наблю дение Анкет ы, наблю дение	Таблиц а Таблиц а Социал ьные	1 раз н год 1 раз н год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам.	Педсов ет Совещ ание при завуче Совещ ание
2	_	и изация рительного Наличие банка данных неблагоп олучных семей Анализ социальн ого состава родителе й Наличие социальн	работы образова Родите ли Родите ли	Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е, метод наблю дения Анкети ровани е, метод наблю дения	Анкет ы, наблю дение Анкет ы, наблю дение Анкет ы, наблю дение	Таблиц а Таблиц а	1 раз н год 1 раз н год	з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители з Зам. директ ора по ВР, классн ые руково дители	Педсов ет Совещ ание при завуче

	семей		наблю				классн	
			дения				ые	
							руково	
							дители	
4	Обследо	Родите	Метод	Посещ	Сводна	1 раз в		Совещ
	вание	ли	наблю	ение,	Я	год	лог,,	ание
	санитарн		дения	состав	таблиц		классн	при
	0-			ление	a		ые	завуче
	гигиенич			актов			руково	
	еских и						дители	
	бытовых							
	условий							
	семей							
5	Вкючени	Родите	Анализ	Планы	Справк	1 раз в	Зам.	Совещ
	e	ЛИ	докуме	классн	a	год	директ	ание
	актуальн		нтации	ых			ора по	при
	ых			руково			BP	директ
	вопросов			дителе				ope
	реализац			й,				
	ии			проток				
	АООП в			олы				
	тематику			родите				
	родитель			льских				
	ских			собран				
	собраний			ий				

Финансовые условия

Финансовое обеспечение образования обучающихся с ЗПР осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и учетом особенностей, установленных Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации».

Финансовое обеспечение государственных гарантий на получение обучающимися с ЗПР общедоступного и бесплатного образования за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации на основе нормативов, определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации, обеспечивающих реализацию АООП НОО в соответствии с ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ.

Нормативы, определяемые органами государственной власти субъектов Российской Федерации в соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 8 закона Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», нормативные затраты на оказание государственной или муниципальной услуги в сфере образования определяются в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами. По каждому виду и направленности (профилю) образовательных программ с учетом форм обучения, Федеральных государственных требований (при их наличии), типа образовательной организации,

сетевой реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования обучающимися с ЗПР, обеспечения дополнительного образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья обучающихся, а также с учетом иных, предусмотренных Федеральным законом особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для обучающихся), исключением образовательной различных категорий за деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными стандартами, в расчете на одного обучающегося, если иное не установлено настоящей статьей.

Финансирование программы коррекционной работы должно осуществляться в объеме, предусмотренным законодательством.

Финансовое обеспечение реализации АООП НОО соответствует специфике кадровых и материально-технических условий, определенных для АООП НОО обучающихся с ЗПР.

Определение нормативных затрат на оказание государственной услуги

Вариант 7.1 предполагает, что обучающийся с ЗПР получает образование находясь в среде сверстников, не имеющих ограничений по возможностям здоровья, и в те же сроки обучения. Обучающемуся с ЗПР предоставляется государственная услуга по реализации основной общеобразовательной программы начального общего образования, которая адаптируется под особые образовательные потребности обучающегося и при разработке которой необходимо учитывать следующее:

- 1) обязательное включение в структуру АООП НОО обучающегося с ЗПР программы коррекционной работы, что требует качественно особого кадрового состава специалистов, реализующих АООП НОО;
- 2) при необходимости предусматривается участие в образовательно-коррекционной работе тьютора, а также учебно-вспомогательного и прочего персонала (ассистента, медицинских работников, необходимых для сопровождения обучающегося с ЗПР);
- 3) создание специальных материально-технических условий для реализации АООП НОО (специальные учебные пособия, специальное оборудование, специальные технические средства, специальные компьютерные программы и др.) в соответствии с ФГОС НОО обучающихся с ЗПР.

При определении нормативных финансовых затрат на одного обучающегося с ЗПР на оказание государственной услуги учитываются вышеперечисленные условия организации обучения ребенка с ЗПР.

Финансирование рассчитывается с учетом рекомендаций ПМПК, ИПР инвалида в соответствии с кадровыми и материально-техническими условиями

51

 $^{^5}$ Часть 2 статьи 99 Федерального закона Российской Федерации № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» (В ред. Федеральных законов от 07.05.2013 № 99-Ф3, от 23.07.2013 № 203-Ф3).

реализации АООП НОО, требованиями к наполняемости классов в соответствии с СанПиН.

Таким образом, финансирование АООП НОО для каждого обучающегося с ЗПР производится в большем объеме, чем финансирование ООП НОО обучающихся, не имеющих ограниченных возможностей здоровья.

Материально-технические условия реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР (вариант 7.1)

Материально-техническое обеспечение начального общего образования обучающихся с ЗПР должно отвечать не только общим, но и их особым образовательным потребностям. В связи с этим в структуре материально-технического обеспечения процесса образования отражена специфика требований к:

- организации пространства, в котором обучается ребёнок с ЗПР;
- организации временного режима обучения;
- техническим средствам обучения обучающихся с ЗПР;
- учебникам, рабочим тетрадям, дидактическим материалам, компьютерным инструментам обучения, отвечающим особым образовательным потребностям обучающихся с ЗПР и позволяющим реализовывать выбранный вариант программы.

Требования к организации пространства

Под особой организацией образовательного пространства понимается создание комфортных условий во всех учебных и внеучебных помещениях.

В МБОУ «Беломестненская СОШ» имеется специально оборудованное помещение для проведения занятий с педагогом-психологом, учителем-логопедом и другими специалистами. Указанное помещение отвечает задачам программы коррекционной работы и задачам психолого-педагогического сопровождения обучающегося с ЗПР. Имеется пространство для отдыха и двигательной активности обучающихся на перемене и во второй половине дня, как в классном кабинете, где обучается учащийся с ЗПР, так и в рекреациях школы.

Для обучающихся с задержкой психического развития создано доступное пространство, которое позволяет обучающемуся воспринимать максимальное количество сведений через аудио-визуализированные источники. В классном кабинете, в котором проходят занятия, имеются удобно расположенные и доступные стенды, на которых представлен материал о правилах поведения учебном кабинете, правилах безопасного поведения, проводимых мероприятиях, расписании уроков, последних событиях вклассе, ближайших планах. Материал на стендах выполнен в нагдядной форме. В кабинете начальных классов имеется

уголок здоровья, уголок ГТО, уголок безопасности и другие разнообразные материалы, с которыми обучающийся с ЗПР имеет возможность ознакомиться.

Доступные информационные стенды имеются и в коридорах школы. На стендах представлен наглядный материал о внутришкольных правилах поведения, правилах безопасности, распорядке /режиме функционирования учреждения, расписании уроков, последних событиях в школе, ближайших планах и т.д..

обучающийся с ЗПР имеет возможность выбора парты, за которой будет завниматься и партнёра для проведения занятий. Во время проведения уроков, внеурочных и коррекционно-развивающих занятий обучающийся с ЗПР постоянно находится в зоне внимания педагогов, проводящих занятие. Вопросы организации занятий с обучающимися с ЗПР рассматриваются на совещаниях при директоре, проводятся соответствующие инструктажи.

Материально-техническая база реализации АОП НОО для обучающихся с ЗПР соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательных учреждений, предъявляемым к:

- участку (территории) МБОУ «Беломестненская СОШ» (площадь, освещение, размещение, необходимый набор зон для обеспечения образовательной и хозяйственной деятельности ОУ и их оборудование;
- зданию (высота и архитектура здания);
- помещению библиотеки (площадь, размещение рабочих зон, наличие читального зала, число читательских мест, наличие электронных образовательных ресурсов);
- помещениям для осуществления образовательного и коррекционноразвивающего процессов (необходимый набор и размещение, их площадь, освещённость, расположение и размеры, структура которых должна обеспечивать возможность для организации урочной и внеурочной учебной деятельности);
- спортивному залу;
- столовой для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающим возможность организации качественного горячего питания;
- туалетам, душевы, коридорам и другим помещениям.

Требования к организации временного режима обучения

Временной режим образования обучающихся с ЗПР (учебный год, учебная неделя, день) устанавливается в соответствии с законодательно закрепленными нормативами (ФЗ «Об образовании в РФ», СанПиН, приказы Министерства образования и др.), а также локальными актами МБОУ «Беломестненская СОШ».

Организация временного режима обучения детей с ЗПР соответствует их особым образовательным потребностям и учитывает их индивидуальные возможности.

Сроки освоения АООП НОО обучающимися с ЗПР для варианта 7.1 составляют 4 года (1-4 классы).

Устанавливается следующая продолжительность учебного года: 1 классы – 33 учебных недели; 2 – 4 классы – 34 учебных недели.

Для профилактики переутомления обучающихся с ЗПР в годовом календарном учебном графике МБОУ «Беломестненская СОШ» предусмотрено равномерное распределение периодов учебного времени и каникул.

Продолжительность учебной недели – 5 дней (при соблюдении гигиенических требований к максимальным величинам недельной образовательной нагрузки согласно СанПиН 2.4.2.2821-10). Пятидневная рабочая неделя устанавливается в целях сохранения и укрепления здоровья обучающихся. Обучение проходит в первую смену. Продолжительность учебного дня для конкретного ребенка МБОУ COIII» устанавливается «Беломестненская учетом особых образовательных потребностей обучающегося, его готовности к нахождению в среде сверстников без родителей. Продолжительность учебного дня обучающегося с ЗПР отражена в индивидуальной карте занятости. Распорядок учебного дня обучающихся с ЗПР устанавливается с учетом их повышенной утомляемости в соответствии с требованиями к здоровьесбережению (регулируется объем нагрузки по реализации АООП НОО, время на самостоятельную учебную работу, время отдыха, удовлетворение потребностей обучающихся в двигательной активности).

Количество часов, отведенных на освоение обучающимися с ЗПР учебного плана, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, в совокупности не превышает величину недельной образовательной нагрузки, установленную СанПиН 2.4.2.2821-10. Образовательная недельную нагрузка равномерно распределена в течение учебной недели.

Учебный день включает в себя специально организованные занятия / уроки, а также перерывы между занятиями. Предусмотрено время на проведение индивидуальных занятий с учителем по разбору трудноусваиваемого материала, разбор и выполнение домашних заданий. Обучение и воспитание происходит, как в ходе занятий / уроков, так и во второй половине дня: по время внеурочной деятельности и проведения коррекционно-развивающих занятий.

Учебные занятия начинаются в 8.80. Проведение нулевых уроков не допускается. Число уроков в день:

для обучающихся 1 классов – не должно превышать 4 уроков и один день в неделю – не более 5 уроков, за счет урока физической культуры;

для обучающихся 2 – 4 классов – не более 5 уроков.

Продолжительность учебных занятий не превышает 45 минут. При определении продолжительности занятий в 1 классах используется «ступенчатый» режим обучения: в первом полугодии (в сентябре, октябре — по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябре-декабре — по 4 урока по 35 минут каждый; январь-май — по 4 урока по 40 минут каждый).

Продолжительность перемен между уроками составляет не менее 10 минут, большой перемены после второго урока 15 минут, после четвёртого — 30. Между началом коррекционных, внеклассных, факультативных занятий, кружков, секций и последним уроком устраивается перерыв продолжительностью не менее 45 минут.

При обучении детей с ЗПР предусматривается специальный подход при комплектовании класса общеобразовательной организации, в котором будет обучаться ребенок с ЗПР. Общая численность класса, в котором обучаются дети с ЗПР, осваивающие вариант 7.1 АООП НОО, не превышает 25 обучающихся, число обучающихся с ЗПР в классе не должно превышать четырех, остальные обучающиеся – не имеющие ограничений по здоровью.

Требования к техническим средствам обучения

Технические средства обучения (включая компьютерные инструменты обучения, мультимедийные средства) дают возможность удовлетворить особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР, способствуют мотивации учебной деятельности, развивают познавательную активность обучающихся.

К техническим средствам обучения обучающихся с ЗПР, ориентированным на их особые образовательные потребности, относятся: компьютеры с колонками и выходом в Internet, принтер, сканер, мультимедийные проекторы с экранами, интерактивные доски, коммуникационные каналы, программные продукты, средства для хранения и переноса информации (USB накопители), музыкальные центры с набором аудиодисков со звуками живой и неживой природы, музыкальными записями, аудиокнигами и др.

В МБОУ «Беломестненская СОШ» имеются следующие технические средства обучения: компьютеры с колонками и выходом в Internet, принтер, сканер, мультимедийные проекторы с экранами, программные продукты, средства для хранения и переноса информации (USB накопители), музыкальный центр с набором аудиодисков со звуками живой и неживой природы, музыкальными записями, аудиокнигами и др., электронные образовательные ресурсы по всем предметам учебного плана

Требования к информационно-образовательной среде

При освоении АООП НОО обучающиеся с ЗПР обучаются по базовым учебникам для сверстников, не имеющих ограничений здоровья. В МБОУ «Беломестненская СОШ» имеются необходимые для реализации учебного плана учебники. Перечень используемых учебников представлен в организационном разделе ООП ООО. При реализации программ коррекционно-развивающих занятий используются специальные, учитывающие особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР, дидактические материалы. Данные материалы

призваны обеспечить реализацию программы коррекционно-развивающей работы, направленной на специальную поддержку освоения АООП НОО.

Особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР обусловливают необходимость специального подбора дидактического материала, преимущественное использование натуральной и иллюстративной наглядности.

Требования к материально-техническому обеспечению ориентированы не только на обучающегося, но и на всех участников процесса образования. Специфика данной группы требований обусловлена необходимостью индивидуализации процесса образования обучающихся с ЗПР, и состоит в том, что все вовлечённые в процесс образования специалисты в МБОУ «Беломестненская СОШ», а также родители обучающихся (законные представители) имеют доступ к необходимости организационной технике. При все специалисты возможность получить консультативную помощь в МБОУ СОШ № 2 с УИОП г. Новый Оскол.

В МБОУ «Беломестненская СОШ» созданы условия для подготовки необходимых индивидуализированных материалов для реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР, имеется всё необходимое техническое оборудование. Работу по координации и взаимодействию специалистов разного профиля, вовлечённых в процесс образования, родителей (законных представителей) обучающегося с ЗПР, координирует заместитель директора.

Освоение образовательных областей учебного плана и плана внеурочной деятельности предполагает использование материально-технического обеспечения, имеющегося в распоряжении МБОУ «Беломестненская СОШ». Подробное описание материально-технического обеспечения образовательного процесса по каждому предмету учебного плана и каждому занятию внеурочной деятельностью представлено в рабочих программах соотвествующих предметов и курсов.

Материально-техническое обеспечениекоррекционно-развивающих курсов включает обеспечение кабинета педагога-психолога, учителя-логопеда.

Материально-техническое коррекционно-развивающих оснащение логопедических занятий вкючает печатные пособия (учебники по русскому языку и чтению), кассы букв и слогов; разрезные азбуки; альбом с предметными и сюжетными картинками; картинные лотоальбомы с картинками для исследования произношения звуков); мебль и оборудование (паоты, стол, стул, шкафы для пособий, классная зеркало); специальное оборудование хранения доска, (одноразовые логопедические зонды); игры и игрушки (настольные игры: кубики, мозаика, лото); игрушки, предназначенные для развития дыхания, наборы игрушек, предназначенные для развития и обогащения словарного запаса; технические средства обучения (компьютер с программным обеспечением, магнитная доска).

Материально-техническое оснащение коррекционно-развивающих занятий с педагогом-психологом включает учебный материал (методики с необходимым стимульным материалом для диагностики познавательной психо-коррекционной работы по отдельным напрвлениям); мебель (стол и стул для психолога; шкаф для

хранеия маетиалов и оборудования, уголок мягкой мебели (по возможности), рабочие места для детей; технические средства обучения; игрушки и игры (мячи, куклы, пирамиды, настольные игры); набор материалов для детского творчества (строительный материал, пластилин, краски, цветные карандаши, фломастеры, бумага, клей и т. д.).

Метариально-техническое обеспечение помещения для проведения занятий по хореографии включает дидактическое оборудование: обручи, музыкальный центр, аудиозаписи музыкальных произведений.

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации АООП НОО для обучающихся с ЗПР включает также наличие школьного сервера, школьного сайта, внутренней и внешней сети и направлено на создание доступа для всех участников образовательного процесса к информации, связанной с реализацией АООП НОО, организацией образовательного процесса, планируемыми результатами и условиями его осуществления.

Требования к информационно-методическому обеспечению образовательного процесса МБОУ «Беломестненская СОШ» включают:

- 1. Необходимую нормативно-правовую базу образования обучающихся с ЗПР.
- 2. Характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательных отношений.
- 3. Специальные периодические издания (журналы), знакомящие с современными научно обоснованными методическими материалами и передовым опытом воспитания и обучения детей с OB3.
- 4. Получения доступа к информационным ресурсам, различными способами (поиск информации в сети интернет, работа в библиотеке и др.), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных.
- 5. Возможность размещения материалов и работ в информационной среде МБОУ «Беломестненская СОШ» (статей, выступлений, дискуссий, результатов экспериментальных исследований).

Образование обучающихся с ЗПР предполагает ту или иную форму и долю обязательной социальной интеграции обучающихся, что требует систематического качественного взаимодействия всех специалистов, привлекаемых к релизации АООП НОО для обучающихся с ЗПР. В МБОУ «Беломестненская СОШ» для всех участников образовательного процесса имеется возможность обратиться к информационным ресурсам в сфере специальной психологии и коррекционной педагогики, включая электронные библиотеки, порталы и сайты, получить индивидуальную консультацию специалистов МБОУ СОШ № 2 с УИОП в рамках организованного сетевого взаимодействия. Имеется аозможность обмена информацией между сотрудниками, привлекаемыми к реализации АООП НОО и семьёй обучающихся.